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γΓια τους γεννηθέντες μετά την μεταπολί-
τευση, ο φόβος είχε πάντοτε μια άλλη 
μορφή από αυτήν που είχαν γνωρίσει οι 
προηγούμενες γενιές, χωρίς πόλεμο και 
ουσιαστική πολιτική αστάθεια, χωρίς 
κίνδυνο της ζωής. Σαφώς και η οικονο-
μική κρίση της περασμένης δεκαετίας 
ήταν κάτι άνευ προηγουμένου, της οποί-
ας τον αντίκτυπο αναμένουμε να δούμε 
πώς θα καταγράψει η ιστορία του μέλ-
λοντος.  
Οι επιδημίες, ενώ επαναλαμβάνονται ανά 
τακτά χρονικά διαστήματα, πάντα βρί-
σκουν τους λαούς απροετοίμαστους κα-
θώς, ελλείψει θεραπείας, ο αόρατος εχ-
θρός προελαύνει αφήνοντας πολυάριθμα 
θύματα σε κάθε του βήμα. Στην εποχή 
της παγκοσμιοποίησης, όπου η ελεύθερη 
και συνεχής μετακίνηση ανθρώπων απο-
τελεί τον κανόνα, είδαμε τον Covid-19 να 
εξαπλώνεται ταχύτατα σε όλο τον κόσμο, 
ενώ η γρήγορη ενημέρωση και τα κοινω-
νικά δίκτυα έφεραν εικόνες και δεδομένα 
από κάθε άκρη του κόσμου στις οθόνες 
μας. Ομως είναι γεγονός ότι ο συνεχής 
βομβαρδισμός με ειδήσεις που όχι μόνο 
καταγράφουν αλλά πολλές φορές γιγαν-
τώνουν τη ζοφερή πραγματικότητα, μόνο 
χειρότερη μπορεί να κάνει την κατάστα-
ση.  
Γι’ αυτόν τον λόγο, σήμερα οι “διαδρο-
μές” εστιάζουν στις διεξόδους από την 
απομόνωση και στις αμέτρητες επιλογές 
που έχει όποιος επιθυμεί να αξιοποιήσει 
τον χρόνο αυτό δημιουργικά. 

diadromes@haniotika-nea.gr
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ 

Οχι στην οθόνη - ναι στη δηµιουργία

Ο μεσήλικας ευπατρίδης με το άσπρο πουκάμισο, 
το καφέ παντελόνι,  το λεπτό μαύρο μουστάκι και τα 
γυαλιά προσκάλεσε για χορό την λεπτοκαμωμένη 
κυρία με το σκούρο γκρι ταγιέρ, τα μαύρα μάτια και 
το καρέ γκρίζο μαλλί. Στο πικ-απ το «Δεύτερο βαλς» 
του Σοστάκοβιτς άρχισε τους μελωδικούς κυματι-
σμούς του και το ζευγάρι άρχισε να στροβιλίζεται 
στην πίστα, πρώτα αργά μετά πιο γρήγορα, καθώς ο 
ρυθμός ζωήρευε. Συνεπαρμένοι από το χορό στην 
αρχή δεν μιλούσαν, αλλά σύντομα μίλησαν οι ψυχές 
τους. Πρώτος μίλησε ο καβαλιέρος:  

«Στα χρόνια των παππούδων μας  
οι μύλοι του νησιού μας είχανε φτερά, 
αυτά που ο δον Κιχώτης νόμιζε 
χέρια γιγάντων. Τώρα είναι ασάλευτα. 
 
Οι γείτονές μας θριαμβολογούν  
που επαληθεύτηκαν οι λογικές τους  
ερμηνείες. Δεν υποπτεύονται 
 πόσο μίζερη έγινε η ζωή μας 
με τους ανάπηρους ανεμόμυλους». 
 
Η ντάμα απάντησε: 
«Ας έχουμε επίγνωση της ανεπάρκειάς μας  
Ας μην ταυτίζουμε το γήρας μας μ’ αυτό  
του Κόσμου 
Μην όλα τα μετράμε με τα μέτρα μας. 
 
Γεγονός πως φεύγουμε αδικαίωτοι  
Όμως οι δρόμοι καθόλου δεν τελειώνουν 
Τα οράματα θα συνεχίσουν την τροχιά τους  
κι οι εξεγέρσεις αλλεπάλληλες 
σαν τις εκρήξεις του άστρου της ημέρας  
αέναα θα ξεσπούν.  

 
Όλα θα οικοδομούνται και χωρίς εμάς 
Όλα θα βαίνουν στην αρχή τους  
και στο τέλος τους  
Χωρίς εμάς».  
 
«Μικρές Καθημερινές Στιγμές», Βικτωρία, «ανα-

ζητώ τον Άνθρωπο και τον Θεό», είπε ο Γιώργης. 
«Μειλίγματα», Γιώργη, «Μειλίγματα από την προ-

σωπική μου ζωή στον πόλεμο, στον εμφύλιο και 
στην εξορία», απάντησε η Βικτωρία. Η ένταση της 
μουσικής αυξήθηκε μαζί και ο ρυθμός. Το ζευγάρι 
άρχισε να κάνει γρήγορες στροφές. 

«Ξέρεις, οι μύλοι σου είναι καβαφικοί, με στοιχεία 
καρυωτακικής σάτιρας και σολωμικά μεταφυσικά 
πετάγματα. Τελικά, είσαι ο δον Κιχώτης της ποίησης 
με τη μοναξιά των ονείρων σου», είπε η Βικτωρία. 

«Κι εσένα ο Μαγιακόφκι και ο Ρίτσος εμπνέουν 
τους στίχους σου. Μ’ αρέσει το όραμά σου και ο ποι-
ητικός σου αγώνας για έναν καλύτερο κόσμο. Αξίζει, 
όμως, αφού θα «φεύγουμε αδικαίωτοι; », είπε ο 
Γιώργης. 

«Δες «πόσο μίζερη είναι η ζωή μας με τους ανά-
πηρους ανεμόμυλους», απάντησε η Βικτωρία… 

…Η μουσική σταμάτησε, μαζί και η ονειροπόληση. 
Δυο φωτογραφίες είχαν ξυπνήσει τη φαντασία του 
νου, ο ευπατρίδης ποιητής Γιώργης Μανουσάκης και 
η δαντελένια αγωνίστρια ποιήτρια Βικτωρία Θεο-
δώρου. Συνοδοιπόροι στον χρόνο και στον τόπο, τα 
Χανιά, ανήκαν σε διαφορετικές ποιητικές γενιές, ο 
Μανουσάκης στη δεύτερη μεταπολεμική και η Θεο-
δώρου στην πρώτη μεταπολεμική. Και οι δυο δια-
κρίνονταν για τη σεμνότητά τους και το λυρισμό 
τους κι όπως όλοι μεγάλοι ποιητές ήθελαν να φτιά-

ξουν με τη τέχνη καλύτερους ανθρώπους κι έναν κα-
λύτερο κόσμο, ενώ οι ίδιοι έβρισκαν καταφύγιο στην 
ποίηση, όπως είχε πει και η Βικτωρία Θεοδώρου.   

 
ΥΓ1. Οι «Μικρές Καθημερινές Στιγμές» είναι ποι-

ητική συλλογή του Γιώργη Μανουσάκη και τα «Μει-
λίγματα» είναι ποιητική συλλογή της Βικτωρίας 
Θεοδώρου. 

ΥΓ2. Αφιέρωμα για την παγκόσμια ημέρα ποίησης. 
 

*Ο κ. Αγησίλαος Κ. Αλιγιζάκης είναι 
ιατρός ορθοπεδικός, πολιτισμολόγος

Όταν ήμασταν παιδιά είχαμε ελεύθερο χρόνο κι 
εκτός από τα παιχνίδια στις γειτονιές, που ήταν 
η βασική ενασχόληση ιδιαίτερα τους ανοιξιάτι-
κους καλοκαιρινούς μήνες, έπρεπε να σκεφτού-
με και να φτιάξουμε τα παιχνίδια μας με τα χέ-
ρια μας πολλές φορές! 

 
αι τώρα, που ξαφνικά τα σχολεία έκλεισαν, άραγε για πόσο 

,και οι οργανωμένες δραστηριότητες σταμάτησαν και οι επαφές 
με πολύ κόσμο πρέπει να περιμένουν, τώρα τι κάνουμε; Τι πρέ-
πει να κάνουμε για να εμποδίσουμε την εξάπλωση του ιού και 
μάλιστα με κορώνα, αλλά και  να μην τρελαθούμε με δυο πι-
τσιρίκια στο σπίτι που συνεχώς μας ζητάνε και κάτι, αφού εξαι-
τίας του τρόπου ζωής μας κι ο ελεύθερος χρόνος τους μάλλον 
οργανωμένος είναι; Αλλά και να μην πέσουμε φυσικά στην πα-
γίδα της σαγηνεύτρας οθόνης και του tablet, που κάθομαι για 
λίγο και το αφήνω όταν τελειώνει η μπαταρία, αν και αυτό που 
φαντάζει η πιο εύκολη λύση! 

Σε πρώτη φάση ψυχραιμία! Κι αφού ενημερωθώ κι εφαρμόσω 
όλα αυτά που θα εμποδίσουν στην εξάπλωση του ιού παίρνω 
χαρτί και μολύβι και καταγράφω με την οικογένεια ιδέες για να 
περάσω πιο ευχάριστα και δημιουργικά στο σπίτι ή έξω στη 
φύση. Αντί λοιπόν να γίνω ένας παθητικός δέκτης στην οθόνη 
και να αφήσω τον  ελεύθερο μου χρόνο να φύγει ανεκμετάλ-
λευτος γίνομαι δημιουργικός!  Έχουμε και λέμε, λοιπόν:  

Γίνομαι ζωγράφος 
-Ανανεώνω ή δημιουργώ αν δεν έχω ήδη, μια γωνιά εικαστι-

κών στο παιδικό δωμάτιο ή σε κάποια άλλη γωνιά του σπιτιού. 
Εκεί τα παιδιά μπορούν να γίνουν μικροί καλλιτέχνες και να 
φτιάξουν τον δικό τους πίνακα για το δωμάτιό τους, να ζωγρα-
φίσουν μια μεγάλη χαρτόκουτα και να φτιάξουν σπιτάκι, να ζω-
γραφίσουν μια μπλούζα με ειδικά χρώματα για ύφασμα, να 
φτιάξουν κολάζ με παλιά περιοδικά και παραμύθια, να εικονο-

γραφήσουν τη δική τους ιστορία, να πειραματιστούν στην ζω-
γραφική με υλικά αντί για πινέλα, όπως ξυλάκια, μπατονέτες, 
βαμβάκι, σφουγγαράκια, φελλούς, οδοντογλυφίδες, κιμωλίες σε 
ζαχαρόνερο, να ντύσουν με την τεχνική ντεκουπάζ κουτιά πα-
πουτσιών, ζωγραφική σε πέτρες ή σε γλάστρες, σε βαζάκια με ει-
δικά χρώματα για γυαλί. 

Γίνομαι γλύπτης 
-Ευκαιρία για να δουλέψω με τα χέρια μου, με πηλό φτιάχνω 

φιγούρες, πιόνια για επιτραπέζια ,χάντρες για κοσμήματα ,φτιά-
χνω χαρτοπολτό με νερό, ξυλόκολλα και εφημερίδες ή χαρτί 
κουζίνας, φτιάχνω ζυμάρι και το χρωματίζω με κουρκουμά, πά-
πρικα και χυμό παντζαριού, μπορώ το ζυμάρι αν θέλω να το 
ψήσω, φτιάχνω και την κυρά-σαρακοστή μέρες που είναι. 

Γίνομαι συγγραφέας 
Στο χώρο του γραφείου, στον καναπέ, στο πάτωμα τα παιδιά 

συγκεντρώνονται για να διαβάσουν βιβλία, αλλά και να γρά-
ψουν το δικό τους σενάριο, να φτιάξουν το δικό τους κόμικ, να 
σκεφτούν αινίγματα, να βγάλουν το δικό τους τραγούδι, λογο-

παίγνιο, να ασχοληθούν με δραστηριότητες δημιουργικής γρα-
φής, να αλλάξουν το τέλος ενός γνωστού παραμυθιού και να 
δώσουν ένα ανατρεπτικό τέλος, να στείλω γράμμα στη γιαγιά 
και στη θεία. Αυτά μπορούν να γίνουν και με τα μικρότερα παι-
διά που ακόμα δεν ξέρουν να γράφουν, απλά θα χρειαστούν τη 
βοήθεια μας.  

Γίνομαι μάγειρας 
Ανακαλύπτουμε νέες εύκολες, υγιεινές συνταγές και τις εκτε-

λούμε. Φτιάχνουμε χρωματιστούς χυμούς με συνδυασμούς 
φρούτων και λαχανικών. Με σκούφους, ποδιές και μια κουζίνα 
που δεν μας νοιάζει αν θα γίνει χάλια δημιουργούμε! Αφήνουμε 
την φαντασία μας και πειραματιζόμαστε! 

Γίνομαι κηπουρός 
Αν έχετε κήπο, είναι ευκαιρία να τον καθαρίσετε και να φυτέ-

ψετε τα ανοιξιάτικα λουλούδια και λαχανικά. Αλλά ακόμα κι αν 
δεν υπάρχει κήπος, οι ζαρντινιέρες στο μπαλκόνι μπορούν να 
κάνουν τη δουλειά μας μια χαρά. Σκάβω, ξεχορταριάζω, φυ-
τεύω, κλαδεύω, βάφω γλάστρες, φτιάχνω διακοσμητικά εξωτε-
ρικού χώρου με ξυλάκια και πέτρες. Ιδέα: παίρνω το τρύπιο 
καλσόν της μαμάς, το γεμίζω χώμα και σποράκια φακής ή σι-
τάρι, το δένω και το ποτίζω τακτικά. ‘Έτσι θα έχω ένα χαριτω-
μένο αυτοσχέδιο φυτό.  

Αυτές οι μέρες του ελεύθερου χρόνου είναι επίσης ευκαιρία 
να τακτοποιήσω το δωμάτιο μου, να χαρίσω ότι πια δεν μου 
χρειάζεται, να αλλάζω διακόσμηση με ευφάνταστους τρόπους, 
να παίξω πολλά επιτραπέζια, σκάκι, τάβλι, τραπουλόχαρτα, να 
ξεκινήσω ένα παζλ με πολλά κομμάτια, να μάθω κέντημα ή πλέ-
ξιμο, να παίξω τρίλιζα, όνομα-ζώα-φυτά, να οργανώσουμε βρα-
διές κινηματογράφου με ποπ-κορν, που θα καταλήξουν σε 
μαξιλαροπόλεμο! 

Αυτά και πολλά-πολλά ακόμη μπορούν να γίνουν αυτές τις πε-
ρίεργες μέρες, του τόσου ελεύθερου χρόνου και …μην ξεχνάτε 
να κρατάτε ημερολόγιο. Αυτές τις μέρες σίγουρα θα τις θυμό-
μαστε στο μέλλον! 

Σταγόνες Χανιώτικης Ιστορίας
ΑΓΗΣΙΛΑΟΣ Κ. ΑΛΙΓΙΖΑΚΗΣ*

Το βαλς των ποιητών



ΒΑΓΓΕΛΗΣ  
Θ. ΚΑΚΑΤΣΑΚΗΣ 
kakatsakis@sch.gr 
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Στ2 τάξη 11ου Δημ. Σχ. Χανίων 

Οι ήρωες του 1821 τα πρότυπα µας
Καλοί μου φίλοι, καλό Σαββατοκύριακο! 
Πρότυπά μας οι ήρωες και οι ηρωίδες του 1821… Ο Κολοκοτρώνης, η Μπουμπουλίνα και οι 

άλλοι(ες) που αγωνίστηκαν για να είμαστε εμείς σήμερα ελεύθεροι! Αυτό είναι που μας λένε, 
χώρια όλα τ’ άλλα, τα παιδιά της Στ2 τάξης του 11ου Δημ. Σχολείου Χανίων με τις εργασίες που 
ετοίμασαν στην τάξη τους, με τη δασκάλα τους, την κυρία Ναυσικά Καραγιάννη, πριν κλείσουν 
τα σχολεία, λόγω κορωνοϊού, και που έφτασαν στον Παιδότοπο χάρις στη διευθύντριά τους, τη 
γνωστή τοις πάσι και για την ευρύτερη κοινωνική προσφορά της Μαρία Κληματσάκη. Αισιοδο-
ξίας το ανάγνωσμα επί τη 199η Επετείω της Εναρξης του Αγώνα των προγόνων μας για την 
Ελευθερία, λοιπόν! Κανένας πανικός για τον κορωνοϊό κι όσο για τα συμβαίνοντα στον Εβρο, 
έχουν γνώση οι φύλακες! Από καρδιάς οι ευχαριστίες μου καλές μου συναδέλφισσες για την αν-
ταπόκριση στην πρότασή μου και καλά μου Εκτάκια για τις υπέροχες εργασίες σας. 

Ζήτω η Ελλάδα μας! 
Σας χαιρετώ με αγάπη όλους! 

Βαγγέλης Θ. Κακατσάκης, δάσκαλος

 
Ένας ήρωας της επανά-

στασης του 1821 που θαυμάζω είναι ο Θεόδωρος Κο-
λοκοτρώνης. Διέθετε μοναδικό στρατηγικό νου και ήταν 

πολύ έξυπνος. Ο Κολοκοτρώνης δεν ήταν διπλωμάτης, ήταν 
ατίθασος και δεν συμβιβαζόταν, είχε όμως σπουδαία πολιτικά χα-

ρίσματα[…] Τον θαυμάζω γιατί δεν φοβήθηκε ποτέ του στη μάχη, 
παρ’ ότι ήρθε αμέτρητες φορές πρόσωπο με πρόσωπο με το χάρο. Δεν 
φοβήθηκε ούτε όταν οι Ελληνες τον καταδίκασαν σε θάνατο.Το μόνο 
που φοβόταν ο Κολοκοτρώνης ήταν η διχόνοια, αυτό που έζησε στη 
διάρκεια του αγώνα. Για αυτό και επέλεξε να τονίσει στη μεγάλη του 
ιστορική ομιλία στην Πνύκα στους μαθητές την αξία της ενότητας, 
ζητώντας τους να αποστρέφονται τη διχόνοια ,εξαιτίας της οποίας 
τόσα υπέφερε ο ελληνικός λαός. Ηταν ένας ήρωας που είχε διδά-
ξει θάρρος τολμώντας να πάρει μια απόφαση ενός ολόκληρου 
λαού στις πλάτες του χωρίς προσωπικό όφελος. Ηταν ΗΓΕΤΗΣ 

γιατί άνοιξε δρόμους για το κοινό καλό χωρίς να υπολογίζει 
κόστος και απώλειες. Ηταν ΗΓΕΤΗΣ γιατί έμπνευσε όχι 

μόνο στην εποχή του αλλά και στις γενιές του μέλ-
λοντος. Αυτός ήταν ο Κολοκοτρώνης.  

 Χαράλαμπος Μαρής 

 
Όπως κάθε χρόνο, το σχολείο 

μας, κάνει διάφορες εκδηλώσεις για την 
25η Μαρτίου έτσι και φέτος ετοιμαζόμαστε 

με χαρά και προσμονή. Οι αγαπημένες δασκά-
λες μας οργάνωσαν ένα θεατρικό το οποίο περι-
μένουμε όλοι με αγωνία να παιχτεί μπροστά σε 
κόσμο. […] Τα συναισθήματα που μας δημιουρ-
γούνται με αυτό το θεατρικό είναι πολύ 

όμορφα, γιατί εξαιτίας αυτού του αγώνα εί-
μαστε εμείς σήμερα ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ.....  

Ιωάννα Μπατάκη 

Αν ήμουν ηρωίδα 
του 1821 θα ήθελα να ήμουν 

η θαρραλέα και τολμηρή Μπουμ-
πουλίνα. Την επέλεξα επειδή ήταν μια 

από τις κορυφαίες γυναικείες μορφές της 
Ελληνικής Επανάστασης. Συμμετείχε ενεργά 

στον Εθνικό ξεσηκωμό των Ελλήνων. Ήταν η επι-
βλητική καπετάνισσα που πήρε μέρος σε πολλές 
ναυμαχίες εναντίον των Τούρκων.                           

Μελίνα Μαλιαρού   

[ …] Αν εγώ 
ήμουν κάποιος  ήρωας της Ελ-

ληνικής επανάστασης του 1821 θα 
ήθελα να ήμουν ο Κάρολος Φαβιέρος. Ηταν 

ένας από τους σημαντικότερους φιλέλληνες της 
επανάστασης. Πήρε ενεργά μέρος στον αγώνα στο 

πλευρό των Ελλήνων αποδεικνύοντας έμπρακτα τόσο την 
πίστη του στις αρχές της Ελληνικής επανάστασης όσο και 
τον θαυμασμό του στις αξίες του ελληνικού πολιτισμού. Ο Κά-
ρολος Φαβιέρος επίσης ήταν διοικητής και στρατηγός του ελ-
ληνικού και τακτικού στρατού πράγμα πολύ σημαντικό για τον 
ελληνικό αγώνα. Κατά την γνώμη μου οφείλουμε ένα με-
γάλο ποσοστό της ελευθερίας μας στις διάφορες φιλελ-

ληνικές οργανώσεις που ιδρύθηκαν τότε στην Ευρώπη 
και όχι μόνο   

 Νικόλας Μακρής – Τσαλίκης  
 

 […] Ας βρεθούμε μπροστά στον 
Αθανάσιο Διάκο την στιγμή 
που, μπροστά στη μεγάλη 
θυσία, απαντά στον Ομέρ 
Βρυώνη, "Εγώ Γραικός γεννή-
θηκα, Γραικός θε να πε-
θάνω"...Ας βρεθούμε στο 
διάσπαρτο από πτώματα Ελλή-
νων και Τουρκοαιγυπτίων, 
πεδίο της Μάχης στο Μανιάκι, 
την στιγμή που σηκώνουν τον 
νεκρό Παπαφλέσσα κι ο Ιμ-
πραήμ σκύβει και τον φιλά στο 
μέτωπο από θαυμασμό... Τελικά 
σε αυτό τον αγώνα είχε δίκιο ο 
Κολοκοτρώνης όταν έλεγε ότι 
ήταν θέλημα θεού να νικήσουν 
οι Ελληνες… « Είναι κοντά μας 
και βοηθάει, γιατί πολεμάμε για 
την πίστη μας, για την πατρίδα 
μας, για τους γέρους γονιούς, 
για τα αδύνατα παιδιά μας, για 
την ζωή μας, την λευτεριά 
μας… Και όταν ο δίκαιος Θεός 
μας βοηθάει ποιος εχθρός ημ-
πορεί να μας κάνει καλά…;». Ας 
ελπίσουμε και σήμερα, που 
όλος ο κόσμος υποφέρει από 
την αβεβαιότητα για την εξά-
πλωση του θανατηφόρου ιού 
,να γίνει ένα θαύμα και να 
βγούμε όλοι νικητές. Γιατί η αν-
θρώπινη ζωή είναι αυτή που 
αξίζει περισσότερο από όλα τα 
άλλα      

Κλέβις  Μπαλλιού 

[…] Αν ήμουν ήρωας της επανά-
στασης του 1821 θα ήθελα να 
ήμουν ο Κωνσταντίνος Κανά-
ρης. Είχε αγάπη και πάθος για 
την πατρίδα του και επιθυ-
μούσε την απελευθέρωσή της. 
Παρόλο που έκανε εμπορικά 
ταξίδια με την έναρξη της επα-
νάστασης, άρχισε να ειδικεύε-
ται στα πυρπολικά και 
αναδείχθηκε σ' έναν από τους 
πιο πολύτιμους πυρπολητές 
του ελληνικού στόλου. Τον 
θαυμάζω γιατί ήταν τολμηρός 
και ριψοκίνδυνος και δεν δί-
σταζε να πολεμήσει τον εχθρό 
ακόμα και σε περιπτώσεις που 
ο στόλος του ήταν λιγότερος 
και πιο αδύναμος απ' του εχ-
θρού. Ενα από τα πιο σημαν-
τικά και τολμηρά εγχειρήματά 
του ήταν η επιχείρηση εναντίον 
του αιγυπτιακού στόλου. Ακόμα 
μ' εκφράζει επειδή εκτός του 
ότι ήταν υπερήρωας στον 
αγώνα ήταν και εξαίρετος πο-
λιτικός άνδρας μετέπειτα. Μα-
κάρι να υπήρχαν τέτοιοι 
άνθρωποι με τέτοιο σθένος και 
δύναμη ψυχής και στις μέρες 
μας. 

 Πέτρος Καφεσάκης   

Eπιλέγω την Μπουμπουλίνα 
επειδή η ζωή της μου φάνηκε 
ευχάριστη και εύκολη. 
Είχε πολλά χρήματα, είχε παν-
τρευτεί 2 φορές και είχε 6 παι-
διά. Αν και δεν θα ήθελα να 
είχα τόσα παιδιά, τη θαυμάζω 
πολύ. 
Βοήθησε πολύ την επανάσταση 
δίνοντας χρήματα για εργαλεία 
πολέμου και καράβια. 
Εκρυβε όπλα στο υπόγειο του 
σπιτιού της και ήταν η μόνη γυ-
ναίκα που μυήθηκε στη Φιλική 
Εταιρεία. Αρνήθηκε να δώσει 
στο γιο της χρήματα από την 
περιουσία της, ώστε η ίδια να 
βοηθήσει την Ελληνική Επανά-
σταση.  
Επίσης δεν έχασε τα χρήματα 
της, γιατί τα διαχειρίστηκε με 
πολύ σωστό τρόπο. 
Θεωρείται μια από τις δυο πιο 
σημαντικές γυναίκες της Επα-
νάστασης. 

Ερωφίλη Στουρνάρα  

 
Αν ήμουν ηρωίδα του 1821 θα 

ήθελα να είμαι η Λασκαρίνα Μπουμ-
πουλίνα, γιατί ήταν μια από τις σημαντικό-

τερες ηρωίδες της ελληνικής επανάστασης. 
Ηταν η μόνη γυναίκα που ξόδεψε όλη της την πε-

ριουσία στον αγώνα και στην Ελλάδα δίνοντας 
λεφτά και παραχωρώντας τα πλοία της στου αγωνι-
στές. Ηταν από τις μόνες γυναίκες που είχε το θάρρος 
να πολεμήσει με τους συμπατριώτες της ενώ οι άλλες 
κάθονταν δειλές στα σπίτια τους. Η θέληση, η βοή-
θεια και η πίστη της για απελευθέρωση βοήθησαν 
τόσο την Ελλάδα όσο και ολόκληρη την Ευρώπη 

να αντισταθεί και να βοηθήσει στον αγώνα.  
  

Ανδριανή Βασιλομανωλάκη 
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Διέξοδο από την απομόνωση, με ταινίες, βιβλία, ψηφιακές περιηγήσεις σε μουσεία, εκθέσεις και 
μνημεία προσφέρουν πολλοί πολιτιστικοί φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

ΤΑΙΝΙΕΣ - ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ 
Σε αυτή τη δύσκολη περίοδο για όλους, το Ίδρυμα Μείζονος Ελ-

ληνισμού προσπαθεί με τον δικό του τρόπο να στηρίξει τον κόσμο 
που βρίσκεται στο σπίτι, ανταποκρινόμενο στην πρωτοβουλία, του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, #DigitalSolidarityGR. 

Το κοινό μπορεί να παρακολουθήσει δωρεάν τα παρακάτω ντοκι-
μαντέρ στην ιστοσελίδα http://films.ime.gr/: 

- Mίλητος... Mία Πόλις σε Tέσσερις Διαστάσεις: Ημίωρο ντοκιμαν-
τέρ που απέσπασε το 1ο βραβείο στο 5ο Φεστιβάλ Aρχαιολογικού 
Φιλμ στην Aμιένη της Γαλλίας (Cinquieme Festival du Film d' Arche-
ologie d' Amiens). Το ντοκιμαντέρ έχει αρχαιολογικό περιεχόμενο 
και ένα μεγάλο μέρος του βασίζεται σε τρισδιάστατες αναπαραστά-
σεις των κυριότερων δημόσιων κτηρίων της Mιλήτου. 

- Mικρά Aσία... Aναζητώντας Όσα δεν Έσβησε ο Χρόνος: Οδοιπο-
ρικό στη Μικρά Ασία, το οποίο αποτελείται από τέσσερα ημίωρα 
ντοκιμαντέρ. Μέσα από τον διάλογο δύο ψυχών που αναζητούν τις 
ρίζες τους περιηγούμαστε είκοσι πόλεις των μικρασιατικών παρα-
λίων -από την Aσσο έως τα Μύρα- και ανακαλύπτουμε την ιστορία 
τους διαχρονικά. Η σειρά εμπλουτίζεται με τρισδιάστατες αναπαρα-
στάσεις μνημείων.  

- Tο Κερί που δε Σβήνει... Στα Χνάρια του Χριστιανισμού της
Mικράς Aσίας: Ημίωρο οδοιπορικό στα χριστιανικά μνημεία των μι-
κρασιατικών παραλίων και την ιστορία τους, από τους Πρωτοχρι-

ΕΛΙΑ ΚΟΥΜΗ

ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ... ΤΟΥ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ 

Πολιτισµός από το σπίτι

ΒΙΒΛΙΑ 
Τα βιβλία ήταν ανέκαθεν ο 

καλύτερος τρόπος να ταξιδεύει 
κανείς και να γνωρίζει άλλους 
τόπους, χρόνους, ανθρώπους 
και καταστάσεις, με όχημα την 
αφήγηση, την ιστορία, τη φαν-
τασία! Στις μέρες της απομόνω-
σης στο σπίτι, τα βιβλία είναι το 
καλύτερο φάρμακο ενάντια 
στην ανία και όταν τα αποθέ-
ματα στα σπίτια μας εξαντ-
λούνται (πιθανόν εν τέλει πιο 
γρήγορα από τα χαρτιά υγείας!) 
ευτυχώς, στο internet υπάρ-
χουν αμέτρητες επιλογές για να 
εμπλουτίσουμε δημιουργικά τον χρόνο μας. 

Η Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδας προσφέρει στο κοινό 
πιλοτικά το Ηλεκτρονικό Αναγνωστήριο, μία νέα ψηφιακή υπη-
ρεσία, η οποία δίνει τη δυνατότητα στους πιστοποιημένους 
χρήστες να διαβάζουν δωρεάν ελληνόγλωσσα ηλεκτρονικά 
βιβλία, για συγκεκριμένη χρονική περίοδο, οπουδήποτε και αν 
βρίσκονται, μέσα από τον υπολογιστή, το tablet ή το smart-
phone. Βέβαια για να εγγραφεί κανείς ως πιστοποιημένος χρή-
σης πρέπει να συνδεθεί μέσω taxisnet, να δώσει το ΑΜΚΑ του 
και να ακολουθήσει τη διαδικασία που απαιτείται, η οποία δια-
πιστώσαμε ότι είναι αρκετά χρονοβόρα. Ωστόσο, όποιος ακο-
λουθήσει τη διαδικασία και γίνει πιστοποιημένος χρήστης, θα 
έχει στη διάθεσή του 2.500 τίτλους! 

Επίσης, σειρά ψηφιακών βιβλίων, εκθέσεων και εκπαι-
δευτικών προγραμμάτων προτείνει, στο πλαίσιο της εκ-
στρατείας “μένουμε στο σπίτι”, το Iδρυμα της Βουλής 
των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημο-
κρατία. 

«Ακολουθώντας τις οδηγίες των ειδικών επιστημόνων 
και των αρμόδιων Αρχών για την προστασία όλων μας 
από τον κορονοϊό, “μένουμε σπίτι” και σας προσκαλούμε 
να περιηγηθείτε ψηφιακά στον κοινοβουλευτισμό, τη δη-
μοκρατία και την ιστορία» αναφέρει σε ανακοίνωσή του 
το Ίδρυμα της Βουλής http://foundation.parliament.gr/. 
Ανάμεσα στα βιβλία που διατίθενται, ξεχωρίσαμε τις επι-
στολές του Καποδίστρια, τις επιφυλίδες του Μάριου Πλω-
ρίτη αλλά και το “Περικλέους Επιτάφιος” του Θουκιδίδη. 

http://foundation.parliament.gr/central.aspxsId=113I435I11
20I646I465276 

Στο ίδιο site θα βρείτε επίσης ψηφιακές εκθέσεις 
http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=111I469I12
52I646I459004 και ψηφιακά εκπαιδευτικά προγράμματα και 
δραστηριότητες  

http://foundation.parliament.gr/central.aspx?sId=110I335I9

15I646I450378  
Για τακτικότερη ενημέρωση, το ΙΒΚΔ μας καλεί να το ακο-

λουθήσουμε στο φέισμπουκ (@idrimavoulis) 
https://www.facebook.com/idrimavoulis/ και εύχεται «να συ-
ναντηθούμε σύντομα στις εκδηλώσεις, στις εκθέσεις και στα 
εκπαιδευτικά μας προγράμματα». 

Ελεύθερα ψηφιακά βιβλία μπορείτε να βρείτε στην Ανοιχτή 
Βιβλιοθήκη (https://www.openbook.gr) ένα αποθετήριο με 
χιλιάδες ελληνικά ψηφιακά βιβλία που είναι ελεύθερα πνευ-
ματικών δικαιωμάτων (public domain) ή που διανέμονται 
ελεύθερα και νόμιμα στο διαδίκτυο από τους δημιουργούς / 
τους εκδότες. 

Τέλος, εάν απολαμβάνετε την ψηφιακή αφήγηση, μπορείτε 
να ακούσετε το αυτοβιογραφικό μυθιστόρημα της Αλκης Ζέη 
“Με μολύβι φάμπερ νουμερο 2” στο soundcloud των εκδό-
σεων Μεταίχμιο 
(https://soundcloud.com/metaichmio/sets/1anggzuuaaap?fb
clid=IwAR0wczOmClLxBtfmISxx3zCqSm9HOcjrQkJsR0NT27
uappewN6kliLqxpnY) όπου υπάρχουν και κάποιες ακόμα επι-
λεγμένες εκδόσεις. 

Και για να κλείσουμε με μία καθαρά τοπική πρόταση, το 
Μουσείο Τυπογραφίας Γιάννη και Ελένης Γαρεδάκη δια-
θέτει δωρεάν για το διάστημα που θα είναι κλειστό δύο από 
τις εκδόσεις του. 

Η πρώτη έκδοση είναι το βιβλίο του Μιχάλη Γρηγοράκη “Το 
Τυπογραφείο της Μεγάλης Κρητικής Επανάστασης 1866 – 
1869”, που είχε κυκλοφορήσει από την εφημερίδα “Χανιώτικα 
νέα” το 2004 και διατίθεται στο πωλητήριο του Μ.Τ. Πρόκει-
ται για την ιστορία του πρώτου επαναστατικού τυπογραφείου 

που δημιουργήθηκε στην 
Κρήτη και εγκαταστάθηκε στα 
Σφακιά, για να τυπώνεται η 
επαναστατική εφημερίδα 
“Κρήτη - Ελευθερία ή Θάνα-
τος”. 

Και για να μην ξεχνάμε τους 
μικρούς μας φίλους, το Μου-
σείο Τυπογραφίας διαθέτει το 
παραμύθι “Τ’ αποτυπώματα 
μιας κουκίδας, ή αλλιώς, Μια 
κουκίδα στο Μουσείο Τυπο-
γραφίας” της Μάρως Θεοδω-
ράκη σε εικονογράφηση Λίλας 

Καλογερή. Στο παραμύθι αυτό είναι βασισμένο το ομώνυμο 
και πολύ αγαπημένο από τους μικρούς του επισκέπτες, εκπαι-
δευτικό πρόγραμμα του μουσείου, για παιδιά νηπιαγωγείου, 
Α' και Β' Δημοτικού. 

Μπορείτε να βρείτε τα link για τις εκδόσεις εδώ: 
http://www.typography-museum.gr/kleistogiatokoinoto-
mouseio/

ΜΟΥΣΙΚΗ 
Η μουσική είναι εύκολα προσβάσιμη γενικά, μέσω διαδι-

κτύου, ωστόσο εντοπίσαμε κάποιες ενδιαφέρουσες πρωτο-
βουλίες που έχουν πάρει Χανιώτες καλλιτέχνες, για να μας 
βοηθήσουν να γεμίσουμε τις ώρες μας με την παρέα τους.  

“Ωδική Βοήθεια για τις δύσκολες στιγμές” είναι έτοιμοι 
να προσφέρουν και αυτό το Σάββατο ο Γιάννης Γιαννακάκης 
(κιθάρα) και ο Ιάκωβος Σουργουτσίδης (μπουζούκι) μέσα από 
το youtube και το facebook. Πέρα από το έργο που προσφέ-
ρει στον Δήμο Χανίων ως αντιδήμαρχος Πολιτισμού, ο Γιάννης 
Γιαννακάκης είναι εδώ και χρόνια γνωστός στην πόλη μας για 
τις μουσικές του πρωτοβουλίες με τους Passepartout, τους 
Καθ' ωδών κ.ά., οπότε δεν θα μπορούσε να μείνει αμέτοχος 
στην κατάσταση που έχει διαμορφωθεί. «Φτιάξτε μεζεδάκια, 
βάλτε κρασάκι και συνδεθείτε να τραγουδήσουμε παρέα» λένε 
οι δύο μουσικοί, οι οποίοι στην διαδικτυακή τους συναυλία της 
περασμένης εβδομάδας κατάφεραν να ξεπεράσουν τις 29 χι-
λιάδες προβολές! 

Επίσης, το Χανιώτικο συγκρότημα “Χαλικούτηδες” διαθέ-
τει ελεύθερα τα 13 τραγούδια του νέου του cd “Σήματα”, το 
οποίο αναμένεται να κυκλοφορήσει στη φυσική του μορφή 
στο προσεχές μέλλον. 

Οι Halicuti Band είναι: Νίκος Αναστασάκης: Μπάσο, Μανώ-
λης Ανδρουλάκης: Ακορντεόν / Τραγούδι, Δήμος Δημητρίου: 
Κιθάρα, Μάριος Ιωαννίδης: Τύμπανα, Βασίλης Πιτσώνης: Ηλε-
κτρική κιθάρα / Φωνητικά, Νάσος Τριανταφύλλου: Βιολί. 

Μπορείτε να βρείτε τα τραγούδια τους εδώ: 
https://www.youtube.com/playlist?list=PLpw_KBcwwGJBc9
m4fJSubLwgXSsFbYgzq

“Εαρινή συμφωνία” (1886) του Νικόλαου Γύζη, από τη μόνιμη συλλογή της Εθνικής Πινακοθήκης. 

Τα μεγαλύτερα 
μουσεία του κόσμου 
έχουν ανοίξει τις 
ψηφιακές τους 
πύλες και σας περι-
μένουν να ανακαλύ-
ψετε τις συλλογές 
τους. Εμείς, στο ση-
μερινό μας αφιέ-
ρωμα, θα σας 
δώσουμε κάποιες 
προτάσεις που αφο-
ρούν κυρίως την εγ-
χώρια και τοπική 
πολιτιστική παρα-
γωγή που ανακαλύ-
ψαμε ότι διατίθεται 
ψηφιακά. Αφού λοι-
πόν “μένουμε μέσα” 
ας φέρουμε το έξω 
μέσα και ας περά-
σουμε καλά!
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στιανικούς χρόνους μέχρι και τις αρχές του 20ού αιώνα. 
Σε τρισδιάστατη αναπαράσταση έχουμε την ευκαιρία να 
θαυμάσουμε την εκκλησία της Kοίμησης της Θεοτόκου 
στη Nίκαια της Bιθυνίας, που καταστράφηκε ολοσχερώς 
τη δεκαετία του '20. 

- Θαλάσσιοι Δρόμοι - Κύπρος: Στο ωριαίο ντοκιμαντέρ 
η Κύπρος μάς αποκαλύπτεται σταδιακά, όπως ακριβώς 
αναδύεται από τη θάλασσα. Οι μύθοι, η ιστορία της, ο φυ-
σικός της πλούτος, οι άνθρωποι, η δύναμη της θάλασσας 
που την περιβάλλει συνθέτουν το ψηφιδωτό ζωής και 
εξέλιξης ενός τόπου με ισχυρές παραδόσεις κι ενός λαού 
με τεράστια αποθέματα ψυχικής δύναμης. 

- Tα Λιμάνια της Πορφύρας: Το ντοκιμαντέρ ζωντανεύει 
τα ταξίδια των Eλλήνων, από τη μινωική ακόμη εποχή, στο 
Λίβανο, τη χώρα των Φοινίκων, ένα από τα σπουδαιότερα 
εμπορικά κέντρα της Mεσογείου. 

- Ερμογένους Οίκος: Δραματοποιημένη ταινία μικρού 
μήκους διάρκειας περίπου 9 λεπτών, που αναπαριστά μια 
τυπική κατοικία στην Πριήνη των Ελληνιστικών χρόνων, 
με χρήση αποκλειστικά και μόνο τρισδιάστατων γραφι-
κών. Βασίζεται στις έρευνες του καθηγητή του Πανεπι-
στημίου του Βερολίνου Δρ. Wolfram Hoepfner. Η ταινία 
βραβεύτηκε στο ετήσιο φεστιβάλ αρχαιολογικών ταινιών 
και βίντεο «The Archaeology Channel International Film 
and Video Festival» του Όρεγκον. 

 

Το Φεστιβάλ Κινηματογράφου Χανίων προσπαθεί 
να κρατήσει την επαφή με τους φίλους του, δημιουργών-
τας μία online κινηματογραφική λέσχη, προσβάσιμη σε 
όλους τους φίλους του. 

Οπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, « προχωράμε 
στην δημιουργία της onlineλέσχης cffcineclub. με καθημε-
ρινή προβολή 9 με 9:30 μ.μ. ταινιών μικρού μήκους από την 
σελίδα μας στο facebook και το κανάλι μας στο Youtube. 

Ξεκινάμε μια λέσχη με μικρού μήκους ταινίες. Ντοκιμαν-
τέρ, μυθοπλασίας, animation. Ταινίες για μικρούς και με-
γάλους.Ταινίες που δημιούργησαν μαθητές και 
εκπαιδευτικοί των Χανίων στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων του Φεστιβάλ Κινηματογράφου Χανίων. 
Αλλά και ταινίες που δημιούργησαν μαθητές απ΄όλη την 
Ελλάδα. 

Παράλληλα θα προβάλουμε ταινίες επαγγελματιών και 
ερασιτεχνών δημιουργών από την Ελλάδα και τον κόσμο. 
Ταινίες κλασικές αλλά και σύγχρονες. Ταινίες που μας πα-
ραχωρούν οι δημιουργοί και οι παραγωγοί τους στηρίζον-
τας την όλη προσπάθεια. 

Ραντεβού στις 9 κάθε βράδυ για μια ημίωρη προβολή επι-
λεγμένων ταινιών μικρού μήκους από την σελίδα του φε-
στιβάλ στο facebook και από το κανάλι του στο Youtube». 

https://www.facebook.com/chaniafilmfestival 
https://www.youtube.com/channel/UC2_scVVDP0p5ba

XdI538FlA 

ΜΟΥΣΕΙΑ 

Ψηφιακή βόλτα  
στα μουσεία της Ελλάδας 

«Τις μέρες αυτές που “μένουμε σπίτι” η τεχνολογία μάς επι-
τρέπει να θαυμάσουμε κορυφαία μνημεία και έργα της πολι-
τιστικής μας κληρονομιάς, χωρίς να χρειαστεί να 
επισκεφθούμε τις αίθουσες των μουσείων. Βλέπουμε τα μο-
ναδικά τους εκθέματα, χωρίς βιασύνη και συνωστισμό. Δε 
βγαίνουμε από το σπίτι για να περπατήσουμε στους αρχαι-
ολογικούς χώρους», αναφέρει η σχετική ανακοίνωση του 
ΥΠΠΟΑ που καλεί μικρούς και μεγάλους να γνωρίσουν με 
αυτόν τον εναλλακτικό τρόπο τα μουσεία της χώρας μας. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΥΠΠΟΑ, μπορεί κανείς να πα-
ρακολουθήσει ή να επισκεφθεί τα παρακάτω μουσεία που 
διαθέτουν διαδικτυακές εφαρμογές περιήγησης στις συλλο-
γές αλλά και στους χώρους των εκθέσεών τους: 

Α. Αρχαιολογικά Μουσεία του ΥΠΠΟΑ 
1. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο www.namuseum.gr 
2. Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης www.amth.gr 
3. Λευκός Πύργος www.lpth.gr 
4. Νομισματικό Μουσείο www.nummus.gr 
5. Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο  
www.ebyzantinemuseum.gr 
6. Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού www.mbp.gr 
7. Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου  
www.heraklionmuseum.gr 
8. Μουσείο Ασιατικής Τέχνης www.matk.gr 
9. Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων www.amio.gr 
10. Αρχαιολογικό Μουσείο Ηγουμενίτσας  
www.igoumenitsamuseum.gr 
11. Αρχαιολογικό Μουσείο Τεγέας www.tegeamuseum.gr 
Β. Εποπτευόμενα Μουσεία από το ΥΠΠΟΑ 
1. Το Μουσείο της Ακρόπολης διαθέτει διαδικτυακά ψηφια-

κές εφαρμογές που αναδεικνύουν τα εκθέματα και "φωτίζουν" 
πτυχές του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού. 

www.theacropolismuseum.gr/el/content/ekpaidestiko-yliko 
Ενδεικτικά: 
-«Χρωμάτισε την Πεπλοφόρο». Ο μικρός χρήστης διαλέγει το 

πινέλο και τα χρώματα που επιθυμεί δημιουργώντας πολλές και 
απίθανες παραλλαγές στην εικόνα του αγάλματος της Πεπλο-
φόρου 

https://www.theacropolismuseum.gr/peploforos/ 
-Πρόγραμμα Γλαύκα. Στο πολυεπίπεδο αυτό διαδικτυακό παι-

χνίδι, για παιδιά από 12 ετών, πρωταγωνιστής είναι η Γλαύκα, το 
ιπτάμενο ρομπότ. Στόχος της εφαρμογής είναι να γνωρίσουν τα 
παιδιά τα έργα αποκατάστασης των μνημείων της Ακρόπολης. 

http://acropolisvirtualtour.gr/theglafkaproject/#/el/home 
2. Στο Μουσείο Μπενάκη, (www.benaki.org) λειτουργούν 

εικονικές περιηγήσεις, σε όλες τις αίθουσες. Παρουσιάζονται, 
επίσης, εκατοντάδες έργα τέχνης με ηχητική ξενάγηση σε έξι 
γλώσσες: Μουσείο Μπενάκη Ελληνικού Πολιτισμού, Μουσείο 
Μπενάκη Ισλαμικής Τέχνης, Μουσείο Μπενάκη / Πινακοθήκη 
Γκίκα, Μουσείο Μπενάκη / Εργαστήριο Γιάννη Παππά. 

Γ. Άλλες Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού 
Η Υπηρεσία Συντήρησης Μνημείων Ακρόπολης διαθέ-

τει στην ιστοσελίδα της (www.ysma.gr) ανοικτές ψη-
φιακές εφαρμογές και ποικίλο υλικό για τα μνημεία και 
τα αναστηλωτικά έργα στην Ακρόπολη.  

- Εικονική Περιήγηση Ακρόπολης. Αποτελείται από 
εικόνες και πανοράματα υψηλής ανάλυσης, καθώς και 
από λεπτομερείς φωτογραφικές απεικονίσεις επιλεγμέ-
νων εξωτερικών όψεων των αρχαίων τειχών που περι-
βάλλουν το βράχο. Κάθε άποψη συνοδεύεται από 
περιγραφικά στοιχεία σχετικά με τα μνημεία και επιλεγ-
μένα σημεία ενδιαφέροντος. Οι χρήστες έχουν τη δυνα-
τότητα να πλοηγηθούν στην εφαρμογή είτε διαδικτυακά, 
είτε μέσω των κινητών τους τηλεφώνων. 

http://www.acropolisvirtualtour.gr 
-Η Ζωφόρος του Παρθενώνα. Ο χρήστης μπορεί να 

γνωρίσει τη ζωφόρο είτε ανά λίθο, είτε μέσα από θεμα-
τικούς περιπάτους στις επιμέρους ενότητες (ιππείς, άρ-
ματα, θεοί κλπ) ενώ τα παιδιά καλούνται να παίξουν 

μέσα από τεστ μνήμης ή χρωματισμού. http://www.parthenon-
frieze.gr 

- “Ακολούθησε τον Οδυσσέα” 
Στον κόμβο του ΥΠΠΟΑ, στην εφαρμογή “Ακολούθησε τον 

Οδυσσέα” περιλαμβάνεται όλο το εκπαιδευτικό υλικό που έχει 
εκπονηθεί από τις υπηρεσίες του Υπουργείου. Ο ταξιδευτής 
Οδυσσέας μας παίρνει μαζί του σε ένα συναρπαστικό ταξίδι 
στον ελληνικό πολιτισμό από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα. 
http://followodysseus.culture.gr/ 

-Εκπαιδευτική έκθεση “Ανακαλύπτουμε το αρχαίο θέατρο” 
Είναι η διαφορετική πρόταση προσέγγισης του αρχαίου θεά-

τρου, με διαδραστικές εφαρμογές, ηχητικά ντοκουμέντα, εκμα-
γεία αρχαίων αντικειμένων, αντίγραφα αρχαίων μουσικών 
οργάνων και φωτογραφικό υλικό. Η έκθεση’Ανακαλύπτουμε το 
αρχαίο θέατρο” φιλοξενείται στο Μουσείο Παύλου και Αλεξάν-
δρας Κανελλοπούλου, όπου πραγματοποιείται και το ομώνυμο 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα. http://ancienttheater.culture.gr/el/ 
anakaluptoume-to-arxaio-theatro. 

ΚΟΡΕΑΤΙΚΟΣ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ 
Αν λατρέψατε την ταινία “Παράσιτα” που 

θριάμβευσε στα φετινά Όσκαρ και είστε και 
σινεφίλ, τότε ίσως πρέπει να ρίξετε μια ματιά 
στο κανάλι Korean Film Archive στο YouTube 
(https://www.youtube.com/user/Korean-
Film/featured). Πρόκειται για μια ιδιωτική 
πρωτοβουλία της Νότιας Κορέας, που αντα-
ποκρίνεται στην όλο και αυξανόμενο ζήτηση 
και αποδοχή για κορεάτικες ταινίες στο 
κόσμο. Στο κανάλι θα βρείτε 190 κλασικές κο-
ρεάτικες ταινίες από το 1930 και μετά, δω-
ρεάν, για θέαση. Ασπρόμαυρες και έγχρωμες 
ταινίες, διαφόρων σκηνοθετών, βρίσκονται 
ψηφιακά αποκατεστημένες στο αρχείο του. 

Η Google μάλιστα, ανέλαβε την αγγλική με-
τάφραση των υποτίτλων, ενώ στην περι-
γραφή κάτω από κάθε βίντεο, θα βρείτε πληροφορίες για τους συντελεστές και την υπόθεση κάθε ταινίας 

ΕΚΘΕΣΕΙΣ 
Οι θησαυροί της Εθνικής Πινακοθήκης σας περιμένουν να τους ανα-

καλύψετε στην ιστοσελίδα της https://www.nationalgallery.gr/el/sul-
loges.html 

Μόνιμη συλλογή ζωγραφικής https://www.nationalgallery.gr/el/zo-
graphikh-monimi-ekthesi.html 

Μόνιμη συλλογή γλυπτικής https://www.nationalgallery.gr/el/gluptikh-
monimi-ekthesi.html 

Ψηφιακές παρουσιάσεις https://www.nationalgallery.gr/el/psiphiakes-
parousiaseis/museums.html 

Επίσης, τα έργα της μόνιμης συλλογής της Δημοτικής Πινακοθήκης 
Χανίων, μαζί με ενδιαφέρουσες πληροφορίες για τους καλλιτέχνες που 
τα υπογράφουν, υπάρχουν στην ιστοσελίδα https://exhibits.pinakothiki-
chania.gr/exhibit-138.  

 
Η ΤΕΧΝΟΠΟΛΗ ΤΟΥ Δ. ΑΘΗΝΑΙΩΝ 

Ανοιχτή και προσβάσιμη σε όλους με ένα μόνο “κλικ” είναι η Τεχνόπολη 
του δήμου Αθηναίων προσφέροντας μια σειρά από δραστηριότητες μέσω 
του διαδικτύου ώστε μικροί και μεγάλοι να ψυχαγωγηθούν αλλά κυρίως να 
διασκεδάσουν. 

Οσοι επισκέπτονται την ιστοσελίδα της Τεχνόπολης αλλά και του Βιομη-
χανικού Μουσείου Φωταερίου έχουν τη δυνατότητα πλέον να περιηγη-
θούν στο VR tour της μοναδικής έκθεσης αφιερωμένης στην ελληνική 
βιομηχανία “160 χρόνια made in Greece”. Παράλληλα στην ιστοσελίδα 
www.gasmuseum.gr προσφέρονται δύο video games για τα παιδιά, μέσω 
των οποίων, μπορούν να ανακαλύψουν την ιστορία και την λειτουργία του 
παλιού εργοστασίου φωταερίου. Στο πρώτο μαθαίνουν και γνωρίζουν τις 
ειδικότητες των επαγγελμάτων και τις συνθήκες εργασίας μέσα στο εργο-
στάσιο ενώ στο δεύτερο έρχονται σε επαφή με την πρώτη ύλη από την 
οποία δημιουργείται το φωταέριο αλλά και τη γραμμή παραγωγής του. Δη-
μιουργικές κάρτες με παιχνίδια, κρυπτόλεξα, λαβύρινθοι, εικαστικές δρα-
στηριότητες με έμπνευση από το παλιό εργοστάσιο φωταερίου, τη γραμμή 
παραγωγής, τα μηχανήματα και τις συνθήκες εργασίας, συμπληρώνουν την 
λίστα των επιλογών που διαθέτουν μικροί και μεγάλοι ώστε να περάσουν 
δημιουργικά και ευχάριστα τον χρόνο τους βάζοντας χρώμα στο εργοστά-
σιο, βρίσκοντας κρυμμένες λέξεις και φωτίζοντας την πόλη. 
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Περί αστροφωτογράφισης 

Το νεφέλωµα της Λιµνοθάλασσας
ΧΡΗΣΤΟΣ 
ΚΟΤΣΑΥΤΗΣ*

Μια από τις πιο όμορφες εικόνες 
του νυχτερινού ουρανού. Εκεί που  
τα άστρα ανταγωνίζονται το αέριο 
και τη σκόνη μέσα στο μεγαλοπρε-
πές Νεφέλωμα της Λιμνοθάλασσας 
(Lagoon Nebula) 
 

Στην αστροφωτογράφιση 

Ειναι ενας απο τους αγαπημενους στοχους 
των αστροφωτογραφων του καλοκαιρινου νυ-
χτερινου ουρανού.Ειναι  ευκολος στην κατα-
γραφή του και χρησιμοποιωντας μεγάλους 
χρονους εκθεσης επιτυγχάνουμε την αποτύ-
πωση λεπτομερειών της δομης του νεφελωμα-
τος.  

Αξιζει νομιζω να πουμε λιγα λογια για την 
αστροφωτογράφιση. 

Η αστροφωτογραφία είναι ένα μεγάλο κε-
φάλαιο στη φωτογραφία που έχει ως στόχο 
τη φωτογραφική απεικόνιση των αστρονομι-
κών σωμάτων, των ουράνιων φαινομένων και 
των περιοχών του νυχτερινού ουρανού . Η 
πρώτη φωτογραφία ενός αστρονομικού αντι-
κειμένου (της Σελήνης) ελήφθη το 1840, αλλά 
οι τεχνολογικές εξελίξεις επέτρεψαν τη λεπτο-
μερή αστρική φωτογραφία στα τέλη του 19ου 
αιώνα. Εκτός από τη δυνατότητα καταγραφής 
των λεπτομερειών των εκτεταμένων αντικειμέ-
νων όπως η Σελήνη, ο ήλιος και οι πλανήτες, 
η αστροφωτογραφία έχει τη δυνατότητα να 
απεικονίζει αντικείμενα που δεν είναι ορατά με 
το ανθρώπινο μάτι, όπως τα αμυδρά αστέρια, 
τα νεφελώματα και τους γαλαξίες . Αυτό γί-
νεται με το μεγάλο χρονικό διάστημα έκθεσης, 
καθώς και οι φωτογραφικές μηχανές και οι ψη-
φιακές φωτογραφικές μηχανές μπορούν να 
συσσωρεύσουν και να συγκεντρώσουν φωτό-
νια σε αυτές τις μεγάλες χρονικές περιόδους. 

Η αστροφωτογραφία είχε πρωταρχικό ρόλο 
στις έρευνες του ουρανού και στην ταξινόμηση 
των αστέρων, και με την πάροδο του χρόνου 
έδωσε τη θέση της σε ένα πιο εξελιγμένο εξο-
πλισμό και τεχνικές σχεδιασμένες για συγκε-
κριμένους τομείς της επιστημονικής έρευνας. 

 
ΣΤΗΝ ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ 

Το Νεφέλωμα Λιμνοθάλασσας, γνωστό και 
ως Μ8 (Μεσιέ 8) ή NGC 6523, είναι ένα διά-
χυτο νεφέλωμα που βρίσκεται στον αστερι-
σμό του Τοξότη και είναι ορατό με γυμνό μάτι 
σε απολύτως σκοτεινό ουρανό υπό καλές συν-

θήκες ορατότητας.  
Το νεφέλωμα αυτό   πήρε το όνομά του από 

τη σκοτεινή ζώνη, από σκόνη που χωρίζει τα 
δύο φωτεινά τμήματά του. 

Το νεφέλωμα ανακαλύφτηκε το 1747 από 
τον Γάλλο αστρονόμο Guillaume Le Gentil και 
ενσωματώθηκε στον κατάλογο του Μεσιέ το 
1764. Ο Τζον Χέρσελ ανακάλυψε ότι η λαμ-
πρότερη κεντρική περιοχή του νεφελώματος 
είχε μορφή κλεψύδρας και για το λόγο αυτό 
έχει ονομαστεί Hourglass Nebula (Νεφέλωμα 
Κλεψύδρας). Αυτή η περιοχή παρατηρήθηκε με 
το διαστημικό τηλεσκόπιο Hubble το 1997 και 
θεωρείται χώρος σχηματισμού αστέρων 
(αστρογένεσης). Το 1890, η Ιρλανδέζα αστρο-
νόμος Agnes Mary Clerk έδωσε στο Μ8 την 
ονομασία «νεφέλωμα της Λιμνοθάλασσας». 

Το Νεφέλωμα Λιμνοθάλασσας αποτελεί ένα 
τεράστιο νέφος ιονισμένου υδρογόνου και κο-
νιορτού (σκόνης), το οποίο λούζεται από το 
φως ενός γαλάζιου υπεργίγαντα, του αστέρα 9 
Τοξότη. Το νεφέλωμα έχει μέγεθος περίπου 
100 ετών φωτός και απέχει περί τα 5.000 έτη 
φωτός, γεγονός που του προσδίδει φαινόμενη 

διάμετρο τρεις φορές μεγαλύτερη από αυτήν 
της Πανσέληνου. Το νεφέλωμα, όπως πολλά 
διάχυτα νεφελώματα, περιλαμβάνει ένα 
ωραίο ανοικτό σμήνος, το NGC 6530, που 
αποτελείται από πολύ θερμούς και νέους αστέ-
ρες  με ηλικία μόνο 2 εκατομμυρίων ετών. Η 
περιοχή της κλεψύδρας, το Hourglass Nebula, 
που λούζεται από το φως του αστέρα Herschel 
36, πιστεύεται ότι είναι χώρος αστρογένεσης. 

Όπως και πολλά άλλα νεφελώματα, το Νε-
φέλωμα της Λιμνοθάλασσας εμφανίζεται ροζ 
στις έγχρωμες φωτογραφίες αλλά είναι γκρίζο 
όταν το κοιτάζουμε με γυμνό μάτι ή τα τηλε-
σκόπια. Γιατί το ανθρώπινο μάτι έχει πτωχή 
χρωματική ευαισθησία σε επίπεδα χαμηλού 
φωτός. 

Το κόκκινο αέριο που λάμπει έντονα στην ει-
κόνα προκύπτει όταν το υψηλής ενέργειας φως 
των άστρων πέφτει πάνω στο διαστρικό αέριο 
του υδρογόνου. Οι δε σκοτεινές ίνες από σκόνη 
που περιτυλίγουν το M8 δημιουργήθηκαν στις 
ατμόσφαιρες των ψυχρών γιγαντιαίων άστρων 
και στα συντρίμμια από τις εκρήξεις των υπερ-
καινοφανών¹. 

Είναι ένα από τα δύο μόνο ορατά νεφελώ-
ματα με γυμνό μάτι (το άλλο ειναι το νεφέ-
λωμα του Ωριωνα), όπου σχηματίζονται νέα 
άστρα, σε περιοχή του ουρανού όπου μπο-
ρούμε να δούμε και από την Ελλάδα. Με 
μικρά τηλεσκόπια το Νεφέλωμα της Λιμνο-
θάλασσας είναι ένα ευδιάκριτο ωοειδές νε-
φελοειδές 'μπάλωμα' με έναν σαφώς 
καθορισμένο πυρήνα, σαν ένα χλωμό ουρά-
νιο λουλούδι. Ειδικά τώρα το καλοκαίρι είναι 
ένα πολύ ωραίο θέαμα στο νυχτερινό ου-
ρανό μας. 

Το ανοικτό αστρικό σμήνος που τυλίγεται 
από το Νεφέλωμα της Λιμνοθάλασσας είναι 
γνωστό ως NGC 6530, και περιέχει αρκετές 
δωδεκάδες καυτά νέα αστέρια που σχηματί-
στηκαν μόλις σε αυτό το νεφέλωμα. 

Το φως από το αντικείμενο M8 που βλέ-
πουμε σήμερα έφυγε από αυτό πριν περίπου 
5.000 χρόνια, ενώ το φως χρειάζεται περί-
που 50 χρόνια για να διασχίσει αυτό το 
τμήμα του M8. 

 
¹Υπερκαινοφανείς 

Ο όρος υπερκαινοφανείς αστέρες ή σουπερ-
νόβα (supernova) αναφέρεται σε διάφορους 
τύπους εκρήξεων που συμβαίνουν στο τέλος 
της ζωής των αστέρων κατά τις οποίες παρά-
γουν εξαιρετικά φωτεινά αντικείμενα, αποτε-
λούμενα από πλάσμα, (ιονισμένη ύλη) και των 
οποίων η αρχική φωτεινότητά τους στη συνέ-
χεια αδυνατίζει μέχρι του σημείου της αφά-
νειας μέσα σε λίγους μήνες. Η έκρηξη των 
αστέρων είναι τεραστίων διαστάσεων, ξεπερνά 
την ενέργεια που εξαπολύεται από τον Ήλιο και 
κατ' αυτό τον τρόπο "πεθαίνουν". Από τη γήινη 
ατμόσφαιρα και γενικά από τη γη ένας σου-
περνόβα φαίνεται σαν ένα εξαιρετικά φωτεινό 
αστέρι που δε βρισκόταν σε εκείνη τη θέση πριν 
κάποιες ώρες. Ο θάνατος του αστεριού, ο λε-
γόμενος σουπερνόβα έρχεται μετά από περί-
που 10 με 20 εκατομμύρια έτη.  

 
Πηγές: wikipedia, Αστρονομική Εγκυκλοπαί-

δεια,  physics4u.gr 
 
 

* Ο Χρήστος Κοτσαυτης  
είναι αστροφωτογράφος και μουσικός

Ματαιώθηκε η εκδήλωση για την Παγκόσμια 
Ημέρα Ποίησης 2020, με καλεσμένους δύο 
νέους ποιητές, την Κρυστάλλη Γλυνιαδάκη και 
τον Γιάννη Δούκαπου είχε προγραμματιστεί για 
χθες Παρασκευή 20 Μαρτίου στο χώρο της 
Δημοτικής Πινακοθήκης  Χανίων. Στη σχετική 
ανακοίνωση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης, με 
αφορμή την Ημέρα, περιλαμβάνονται δύο ποι-
ήματα της Κρυστάλλης Γλυνιαδάκη και του 
Γιάννη Δούκα:  

 
ΛΕΡΑ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΑ  
Το κτήνος που είναι ο Άνθρωπος   
Κάθεται και διαβάζει ποίηση  
Σκεπτόμενος το τεθλασμένο φως  
Και τον αυθάδη χρόνο.  
Και την επομένη ανοίγει λάκκους  
Κι οδηγεί μες τις κοιλιές τους  
Εκατομμύρια μικρά πτηνά, γίδια   
και βόδια, τα θάβει ζωντανά  
μην τον κολλήσουν γρίπη.   
Γυρνάει κατόπιν στο βιβλίο του ήσυχα  
Και συλλογιέται τα λόγια του Ποιητή  

Πως δεν μπορούσε ήλιο ν’ αντικρύσει  
Πως δεν μπορούσε να αντικρύσει θάνατο.  
Ποιος σου ’δωσε δικαίωμα να σκοτώνεις  
Με τέτοιο τρόπο τα ζωντανά της Γης;  
Να τα εκτρέφεις για να τα σφάζεις μόνο,  
Να τα πληθαίνεις για να τα θάβεις ζωντανά;  
Άκου, Άνθρωπε.   
Είσαι μικρότερος και από κόκκο άμμου  
Στο μικροσκόπιο της πλάσης. Κι όμως·  
Χώνεις τα χέρια σου παντού  
Σε κάθε κόγχη και μεμβράνη υγρή της φύσης  
Θέλεις να δεις, να κυριεύσεις, να ορίσεις.  
Βιάζοντας ό,τι αγγίξεις.   
Σκοτώνεις ό,τι σ’ εμπιστεύεται   
και ό,τι δε σου ανήκει.  
Τη μάνα σου και το παιδί σου θάβεις,   
αυτό που ήσουν κι αυτό που έρχεται.  
 (Κρυστάλλη Γλυνιαδάκη, αδημοσίευτο)  
  
Ο ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΠΛΟΙΩΝ  
 Ορχομενός και Λεύκτρα, Λιβαδειά  
Αράχοβα, Χαιρώνεια και Θήβα  
Οινόφυτα και Δίστομο. Μοτίβα:  

Σαράντα παλικάρια φτερωτά  
Οιδίποδας, Ες-Ες και μαύρο χιόνι  
Χορεύει στον καθρέφτη η Αντιγόνη  
(Πλαταιές, Τανάγρα) Δεν καταλαβαίνει  
Στ’ αλήθεια Βοιωτία τι σημαίνει  
Στη θάλασσα κλεισμένα τα νησιά  
Γερόντισσες τυφλές και μαυροφόρες  
Τους μίτους ξεδιαλέγουν και τις ώρες  
Κερνώντας τσικουδιά και τσιμουδιά  
Ποιος είναι; θα ρωτάς, θα λέει: Ποιος άλλος;  
Αιώνες στην ακτή θα τρέχει ο Τάλως  
Φωνές στην αγορά, σμίγουν και σπάνε  
Σαν ίχνη, στο λιμάνι που σε πάνε  
Θα έρθει άλλη μια Πρωταπριλιά  
Στo San Serriffe θα φτάσουμε. Απόψε  
Τον κόσμο σε μικρά κομμάτια κόψε  
Και πάμε να κρυφτούμε στη σπηλιά  
Ανάμεσα στου χρόνου τα δοκάρια  
Τα φώτα αναβοσβήνουν. Βγάλ’ τα ζάρια  
Να παίξουμε γραφή και φαντασία  
Στην ένδον, την κρυφή, γεωγραφία  

 (Γιάννης Δούκας,  
Στα Μέσα Σύνορα, Πόλις 2011)  

Πέθανε ο ηθοποιός  
Πάνος Χατζηκουτσέλης 
 
ΑΠΕ – ΜΠΕ » Σε 
ηλικία 74 ετών έφυ-
γε από τη ζωή ο ηθο-
ποιός Πάνος Χατζη-
κουτσέλης. Ο Πάνος 
Χατζηκουτσέλης γεν-
νήθηκε στην Αθήνα 
στις 5 Δεκεμβρίου 
του 1945. Έκανε την 
πρώτη του εμφάνιση στην τηλεόραση, στην σει-
ρά «Αναδυόμενη», το 1978 από την ΥΕΝΕΔ. Συ-
νέχισε την πορεία του στην τηλεόραση ως ένας
εξαιρετικός καρατερίστας, σε εμβληματικές πα-
ραγωγές, όπως «Μαντάμ Σουσού» και «Η ζωή του 
Αττίκ». 

Έγινε ευρέως γνωστός όταν υποδύθηκε τον
«Παπαπέτρου» στην σειρά του ΑΝΤ1 «Εκείνες
και Εγώ» (1996), στο πλάι του Γιάννη Μπέζου.
Συμμετείχε επίσης σε δημοφιλείς σειρές όπως:
«Ντόλτσε Βίτα», «Στο Παρά 5», «Επτά Θανάσι-
μες Πεθερές» και «Safe Sex». 

Αναβολή εκδήλωσης για την Ημέρα Ποίησης 

πολιτισμός



Ιστορία της Ιατρικής: Eνα 
απίθανο ταξίδι στον χρόνο

Οι ιατρικές πρακτικές συνοδεύουν 
τον άνθρωπο από τη στιγμή που έκα-
νε τα πρώτα του βήματα στη γη.  Ο 
δρόμος που ακολούθησε η ιατρική 
στο πέρασμα του χρόνου, είναι γε-
μάτος από εκπληκτικές ιστορίες αυ-
τοσχεδιασμού, άγνοιας, απάτης, πά-
θους ή και λάθους. 

ΓIAΝΝΗΣ 
ΣΤΕΦΑΝΟΓΙAΝΝΗΣ 
M.Sc.

μέρος 174ο
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Πίνακας του Gerrit Lunden (1622-1686) που απεικονίζει 
χειρουργό, ενώ εκτελεί επέμβαση στον ώμο ασθενούς 
(Πανεπιστήμιο Göttingen Γερμανίας).

Κουτί ομοιοπαθητικών φαρμάκων που περιέχει 112 δια-
φορετικά φιαλίδια, στην Αγγλία του 1820. 

Πολυτελής αναπηρική καρέκλα, που κατασκευάστηκε για 
μέλος της βασιλικής οικογένειας των Αψβούργων της Αυ-
στρίας (1740).

Προσθετικά μέλη μικρού κοριτσιού, στην Αγγλία της 
δεκαετίας του 1960. 

‘’Η Αφροδίτη του Kostienki’’ αποτελεί ένα από τα παλαι-
ότερα προϊστορικά γλυπτά που βρέθηκε στην περιοχή Bor-
shevo του ποταμού Don στη Ρωσία, απεικονίζει πιθανότατα 
έγκυο και ανάγεται στην περίοδο 20-25.000 π.Χ. 

Το σκεύασμα CHLORODYNE παρασκευάστηκε το 19ο 
αιώνα από το Βρετανό δρ John C. Browne, αρχικά για τη 
θεραπεία της χολέρας και στη συνέχεια της διάρροιας, της 
αϋπνίας, της βρογχίτιδας, της νευραλγίας και της ημικρα-
νίας. Στη σύστασή του περιείχε εκχύλισμα οπίου, κάννα-
βης και χλωροφορμίου.

Δοχεία από αιθέρα, αναισθητικό που ανακαλύφθηκε το
1842 και χρησιμοποιήθηκε επί δεκαετίες σε εγχειρήσεις
ασθενών.

Σετ χειρουργικών εργαλείων του 15ου αιώνα, που βρέ-
θηκε στην Περούτζια της Ιταλίας.

»

»»

H αναπηρική “καρέκλα” του Stephan Farffler (1655) 
ήταν η πρώτη προσπάθεια υποβοήθησης κίνησης αναπή-
ρων στα κάτω άκρα, με ένα τρίτροχο όχημα που κινούνταν 
με την περιστροφική κίνηση των χεριών.

»
»

»

»
»

»



Θεραπευτικές ιδιότητες 
και ενδείξεις  

Η δράση του είναι διεγερτική, άφυση, 
φλογιστική και εφιδρωτική.  
Είναι πολύ χρήσιμο όταν έχουμε τάση προς 

εμετό και ναυτία κατά τη διάρκεια ταξιδιού. Αν 
μασήσετε λίγο από βότανο θα δείτε άμεσα απο-
τελέσματα. 

Το χρησιμοποιούμε ως διεγερτικό της πε-
ριφερειακής κυκλοφορίας όταν υπάρχει 
κακή κυκλοφορία, χιονίστρες και κράμ-
πες.  

Σε εμπύρετες καταστάσεις δρα ως εφι-
δρωτικό προωθώντας την εφί-

δρωση. Αναζωογονεί την 
καρδιά και το κυκλο-

φορικό και έτσι είναι 
κατάλληλο για τις 

π ε ρ ι π τ ώ σ ε ι ς  
κρύων χεριών 
και ποδιών. 

Η θερμαντική 
και αποχρεμ-
πτική δράση 
του αποβάλλει 

βλέννες και 
φλέγμα από τους 

πνεύμονες. Το τσάι 
τζίντζερ είναι καλό 

για κρυολογή-
ματα, βήχα και 
τη γρίπη γιατί 
π ρ ο κ α λ ε ί  
απεκκρ ι τ ι κ ή  
εφίδρωση.  
Χυμός ή τσάι 

από τζίντζερ χρησιμοποιείται για μασάζ στο κε-
φάλι και αναζωογονεί τα μαλλιά.   

Σαν άφυσο προωθεί τις γαστρικές εκκρίσεις
και χρησιμοποιείται στη δυσπεψία, τον τυμπα-
νισμό και τον κολικό. Διευκολύνει πολύ την
πέψη και χρησιμοποιείται ως τονωτικό ορεκτικό 
για τους αναρρωνύοντες. Με  γαργάρες ανα-
κουφίζει τον ερεθισμένο λαιμό. 

Εξωτερικά, η ρίζα χρησιμοποιείται για τη θε-
ραπεία σπασμωδικού πόνου, σε ρευματισμούς, 
οσφυαλγία, εμμηνορροϊκές  κράμπες και δια-
στρέμματα.  

Αποτελεί την βάση για πολλές θεραπευτικές
μεθόδους αγωγής της συνδετικίτιδας και των
μυϊκών διαστρεμμάτων. 

 
Παρασκευή και δοσολογία  

Παρασκευάζεται ανάλογα. Η φρέσκια ρίζα πα-
ρασκευάζεται ως έγχυμα ρίχνοντας ένα φλι-
τζάνι βραστό νερό σε 1 κουταλάκι του τσαγιού 
βότανο και το αφήνουμε 5 λεπτά. Το ρόφημα
αυτό το πίνουμε όποτε χρειάζεται. 

Η αποξηραμένη ρίζα παρασκευάζεται ως αφέ-
ψημα. Ρίχνουμε 1,5 κουταλιά του τσαγιού βό-
τανο σε 1,5 φλιτζάνι νερό. Μόλις το νερό
βράσει χαμηλώνουμε τη φωτιά και το αφή-
νουμε να σιγοβράσει 5-10 λεπτά. Το ρόφημα το 
πίνουμε όποτε χρειάζεται.  

 
Προφυλάξεις  

Αποφεύγουμε την υπερβολική ποσότητα του
βοτάνου σε περίπτωση που υπάρχει θερμό ή
υπερδιεγερμένο στομάχι, όπως σε περίπτωση
έλκους. Χρησιμοποιούμε το τζίντζερ με προσοχή 
κατά την διάρκεια της εγκυμοσύνης.  

Καλλιεργείται στις θερμές χώρες, κυρίως στις 
Ινδίες , την Τζαμάικα (όπου βγαίνει η καλύτερη 
ποιότητα) και την τροπική Κίνα.  

Μερικά από τα στελέχη του είναι στείρα και 
χρησιμεύουν στην αφομοίωση, ενώ άλλα φέ-
ρουν άνθη.  Τα άνθη αναπτύσσονται εσωτερικά 
σε κωνοειδείς ταξιανθίες οι οποίες αποτελούν-
ται από σειρές πράσινων βράκτιων φύλλων. 
Εσωτερικά κάθε βράκτιου προκύπτουν λου-
λούδια με ποικιλία χρωμάτων όπως άσπρα, κί-
τρινα και πορτοκαλί. Οι καρποί του φυτού είναι 
κάψες που αλλάζουν χρώμα καθώς ωριμάζουν, 
από πράσινο σε καφέ με πορτοκαλί εσωτερικό. 

Τα φύλλα που προκύπτουν είναι μυτερά, λεία 
και μακριά, με μήκος περίπου 1,5 με 2,5 εκατο-
στά και πλάτος 8 με 15 εκατοστά, ενώ ο μίσχος 
τους αναπτύσσεται αντιδιαμετρικά, κατ' εναλ-
λαγή των πλευρών.  

Το φυτό πολλαπλασιάζεται με το αρθρωτό και 
αρωματικό ρίζωμα του.  Έχει κονδυλώδες ρί-
ζωμα με χαρακτηριστική καφέ φλούδα στο 
εξωτερικό του, ενώ εσωτερικά έχει ανοιχτό κί-
τρινο χρώμα και αναδύει χαρακτηριστικό πι-
κάντικο και λεμονοειδές άρωμα. Το ρίζωμα 
αυτό όταν ξεραθεί και  αλεσθεί δίνει το τζίν-
τζερ. 

Εκτός των θεραπευτικών του ιδιοτήτων το 
φυτό  χρησιμοποιείται στην βιομηχανία μπισκό-
των και κέικ καθώς και στην παρασκευή ηδύ-
ποτων και σαλτσών.  

 
Ιστορικά στοιχεία  

Στην αρχαιότητα το μπαχαρικό αυτό το που-
λούσαν στην Αθήνα και τη Ρώμη. Στον μεσαί-
ωνα οι Ισπανοί το μεταφύτευσαν στην κεντρική 
Αμερική. 

Η καταγωγή του είναι από την τροπική Ασία 
και χρησιμοποιείται στη Δύση εδώ και 2000 
χρόνια.  

Είναι ξηρό και καυτό βότανο που παραδο-
σιακά το έπαιρναν για να θερμάνει το στομάχι 
και να διώξει το κρυολόγημα. 

 Κατά τον 18ο αιώνα, το πρόσθεταν σε για-
τρικά για να τροποποιήσουν τη δράση τους, και 
να μειώσουν τις ερεθιστικές επιδράσεις στο 

σ τ ο -
μάχι. 

 Το Τζίντζερ 
το χρησιμοποιούν στις 
παραδοσιακές κινέζικες συνταγές και σήμερα.  

Στην Κίνα, η νωπή ρίζα  χρησιμοποιείται κυ-
ρίως ως εφιδρωτικό και ως αποχρεμπτικό για 
κρυολογήματα και ψύξεις. Ψημένη σε ζεστή 
στάχτη χρησιμοποιείται για την διάρροια και το 
σταμάτημα της αιμορραγίας. Η επιδερμίδα της 
ρίζας χρησιμοποιείται για οιδήματα και το φού-
σκωμα της κοιλιάς.  Η αποξηραμένη ρίζα χρη-
σιμοποιείται κυρίως για να θερμάνει και να 
διεγείρει το στομάχι και τους πνεύμονες.  

Φέτες της ρίζας τζίντζερ βρασμένες σε ζεστό 
νερό με προσθήκη λεμονιού ή χυμού πορτοκα-
λιού και  μελιού,  είναι ένα δη-
μοφιλές φυτικό ποτό 
στην ιατρική Αγι-
ουβέρδα, για την 
ανακούφιση του 
κοινού κρυολογή-
ματος, του βήχα 
και του πονόλαι-
μου . 

Η πιπερόριζα  χρησιμοποιείται ως 
βάση για πολλά αφεψήματα Αγιου-
βέρδα,  για  να συγκαλύψει την 
πικρία και να δώσει πιο ευχάρι-
στη  γεύση στα τελικά ροφή-
ματα. 

Οι τζιντερόλες αυξάνουν την 
κινητικότητα του γαστρεντερικού 
σωλήνα και έχουν 
αναλγητικές, ηρεμι-
στικές, αντιφλεγμο-
νώδεις, και 
αντιβακτηριακές 
ιδιότητες.  
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Επιμέλεια:  
ΣΑΚΗΣ ΚΟΥΒΑΤΣΟΣ 
info@herb.gr

η Bιότοπος - περιγραφή 
             
Η  λατινική ονομασία του βοτάνου  είναι Zingiber offici-
nale (Ζιγγίβερι το φαρμακευτικό). Το συ-
ναντούμε με τα ονόματα Ζιγγίβερι ή 
Πιπερόριζα. Ανήκει στην οικο-
γένεια των Ζιγγιβεριδών. Είναι 
πόα πολυετής που φτάνει σε 
ύψος τα 130 εκατοστά. 

Τζίνζερ

 
Ανθιση - 

χρησιμοποιούμενα μέρη 
- συλλογή  

Για θεραπευτικούς σκοπούς χρησι-
μοποιείται η ρίζα του φυτού. Το ρίζωμα 
του φυτού εξάγεται όταν ξεραθούν τα 
φύλλα.

Συστατικά -
χαρακτήρας  

Βότανο δριμύ, καυτό και ξηρό. 
Περιέχει μεγάλη ποσότητα πτητικού 

ελαίου που συνίσταται από ζιγγιβερίνη, 
ζιγγιβερόλη, φελανδρίνη, βορνεόλη, κινε-
όλη,κιτράλη, άμυλο, γλίσχρασμα και ρητίνη. 
Περιέχει ακόμη λίπη, πρωτεΐνη, άμυλο, βι-
ταμίνες Α και Β, μέταλλα και αμινοξέα.

Υ.Σ.  Όλα τα προηγούμενα άρθρα της στήλης μπορούμε να τα βρούμε στη διεύθυνση www.herb.gr  
Επίσης αν κάποιος φίλος αναγνώστης γνωρίζει  οποιαδήποτε  θεραπευτική ιδιότητα βοτάνου του τόπου μας που δεν είναι ευρέως γνωστή ή  έχει κάποιο ερώτημα μπορεί να 
το απευθύνει στην ηλεκτρονική διεύθυνση skouvatsos11@gmail.com  



 
Μαργκώ 
Aννα Γαλανού 
Εκδόσεις Διόπτρα 

Στον Φραγκομαχαλά της Σμύρνης ζει μια 
Γαλλίδα κεντήστρα, η Λίλη, με την κόρη της, Μαργκώ. Ο γάμος της δε-
καεξάχρονης κοπέλας με έναν μεσήλικα, πάμπλουτο τραπεζίτη αφήνει 
άφωνη την αστική Σμύρνη του 1918. 
Λίγο πριν την Καταστροφή του ’22, η Μαργκώ υποτάσσεται στη θέληση 
του συζύγου της, και μετακομίζουν στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Η 
εξωτική Αλεξάνδρεια όμως, όπως την είχε φανταστεί, αποδεικνύεται 
εφιάλτης. Μέσα από μια σειρά απρόσμενων εξελίξεων, η ζωή της κα-
ταρρέει, κι έτσι το 1926, μόνη και χωρίς χρήματα, φτάνει στο Παρίσι 
αναζητώντας τη χαμένη μητέρα της. 
Δύο άντρες θα βρεθούν στον δρόμο της, που θα τη διεκδικήσουν με 
πάθος. Η επιλογή της θα είναι δύσκολη και μοιραία, αναγκάζοντάς τη 
να παλέψει με νύχια και με δόντια για την αξιοπρέπεια και τη ζωή της. 
Από τις βεγγέρες, τα καφέ αμάν και τα σουαρέ της κοσμοπολίτισσας 
Σμύρνης, στην κλειστή κοινωνία της Αλεξάνδρειας, στο λαμπερό Παρίσι 
με τους οίκους υψηλής ραπτικής και στην όμορφη Αθήνα του Μεσο-
πολέμου, ο αγώνας της Μαργκώ μοιάζει να μην έχει τέλος. Όμως, κά-
ποια στιγμή, οι μάσκες πέφτουν... 
Γιατί η αλήθεια έχει μόνο ένα πρόσωπο... 
 
 

Αµαρόκ 
Βαγγέλης Γιαννίσης 
Εκδόσεις: Διόπτρα 

Δώδεκα χρόνια πριν, ο Φαϊζάλ Αμπντί συνε-
λήφθη για τη δολοφονία της δεκαεξάχρονης 
Μάλιν στο Χέλεφορς. Ομολόγησε την ενοχή 
του, περιγράφοντας στους αστυνομικούς με 
κάθε λεπτομέρεια πώς τη σκότωσε και στη 
συνέχεια καταδικάστηκε. Το μυστήριο λύθηκε και οι κάτοικοι της μικρής 
πόλης μπόρεσαν να κοιμηθούν ξανά ήσυχοι. Μέχρι τη μέρα που η γυ-
ναίκα του Φαϊζάλ αυτοκτονεί. 
Η πράξη της γεννά ερωτηματικά για την ενοχή του Φαϊζάλ στον επιθε-
ωρητή της αστυνομίας του Έρεμπρο, Άντερς Οικονομίδη. Αρχίζει να 
σκαλίζει την έρευνα για τη δολοφονία του δεκαεξάχρονου κοριτσιού, 
η οποία θα αποκαλύψει πτυχές της ζωής του θύματος που δεν είχαν 
διερευνηθεί και θα προκαλέσει αναστάτωση στο εσωτερικό της αστυ-
νομίας. 
 
 
 

Η αποθηκάριος του Αουσβιτς 
Antonio G. Iturbe 
Μετάφραση: Αγγελική Βασιλάκου 
Εκδόσεις: Κλειδάριθμος 

Η ιστορία της μικρότερης και πιο επικίνδυνης 
βιβλιοθήκης στον κόσμο, ειπωμένη από μια 
κρατούμενη του Άουσβιτς που κατόρθωσε 
να επιβιώσει.  
Ιανουάριος του 1944. Η έφηβη Ντίτα Κρά-
ους με τους γονείς της μεταφέρεται από το 
γκέτο των Εβραίων της Τερεζίν στην Πράγα 
στο στρατόπεδο Άουσβιτς-Μπιρκενάου. 
Μόνο η Ντίτα Κράους και μια χούφτα ακόμα 
κρατούμενοι επέζησαν, έπειτα από παραμονή ενός έτους, πριν από την 
απελευθέρωσή τους από τους Συμμάχους την Άνοιξη του ’45. 
Παρατηρεί τα πάντα, θυμάται τα πάντα και αφηγείται τα πάντα στον 
Αντόνιο Ιτούρμπε: Τον φόβο, τους συντρόφους που βρίσκαν νεκρούς 
το πρωί από την πείνα και το κρύο, την καταναγκαστική εργασία κάτω 
από τα γρονθοκοπήματα των "Κάπος", τις περιοδικές "επιλογές" που ξε-
χώριζαν τους υγιείς από τους αρρώστους που οδηγούνταν στα κρεμα-
τόρια. 
Μα πάνω απ’ όλα, θυμάται τον Φρέντι Χιρς, τον αρχηγό του παιδικού 
μπλοκ 31. Στη μαύρη λάσπη του Άουσβιτς που καταπίνει τα πάντα, ο 
Φρέντι Χιρς έκτισε μυστικά ένα σχολείο. 
Οι Ναζί δεν το ξέρουν. Όπως δεν γνωρίζουν και την ύπαρξη της μικρό-
τερης, κρυμμένης και παράνομης δημόσιας βιβλιοθήκης που υπήρξε 
ποτέ. Περιλαμβάνει έξι "ομιλούντα" βιβλία και οχτώ τυπωμένα. Τα τε-
λευταία, η νεαρή Ντίτα τα κρύβει κάτω από το φόρεμά της με κίνδυνο 
της ζωής της.  
Το βιβλίο τιμήθηκε με το βραβείο TROA και μεταφράστηκε σε 22 γλώσ-
σες 

Aφορμή

Σε ποιον ανήκει η κόλαση - Κωνσταν-
τίνος Τζαμιώτης (εκδόσεις Μεταίχμιο) 

Το Σε ποιον ανήκει η κόλαση αποτελεί 
το ένατο πεζογραφικό βήμα του Κων-
σταντίνου Τζαμιώτη. Πρόκειται για μια 
εκτενή συλλογή σύντομων διηγημάτων, 
την οποία με δυο λόγια θα χαρακτήριζα 
ως ευφυέστατα σκεπτική και επίκαιρα 
διαχρονική. Παρότι είναι η πρώτη συλ-
λογή διηγημάτων του, μπορεί κανείς να 
εντοπίσει σε αυτήν όλα τα χαρακτηρι-
στικά γνωρίσματα της γραφής του γεν-
νημένου στη Λάρισα συγγραφέα, ακόμα 
και το λιγότερο αναμενόμενο σε τόσο 
μικρή φόρμα, αν και το πλέον αναγνω-
ρίσιμο στο συνολικό του έργο, το πετυ-
χημένο χτίσιμο των χαρακτήρων, 
χαρακτήρων που καταφέρνουν να μεί-
νουν ανεξίτηλα χαραγμένοι στη μνήμη 
του αναγνώστη, όπως συνέβη με τον 
Αργύρη Τρίκορφο στη δική μου περί-
πτωση. 

Αξίζει να εξετάσουμε τη θέση του Σε 
ποιον ανήκει η κόλαση στην εργογραφία 
του Τζαμιώτη. Τα τρία πρώτα έργα με τα 
οποία μας συστήθηκε, μέσω των εκδό-
σεων Ίνδικτος -η νουβέλα Συνάντηση 
και τα μυθιστορήματα Βαθύ πηγάδι και 
Βαθμός δυσκολίας- ξεχώριζαν για το 
στυλιζάρισμά τους, επηρεασμένα εμφα-
νώς από την κεντροευρωπαϊκή λογοτε-
χνία, με έντονη τη φιλοσοφική και την 
αισθητική αναζήτηση, με έναν λόγο πιο 
παλιακό, με το βλέμμα σ' ένα άχρονο 
παρελθόν, με μια φαινομενική απόσταση 
από την ελληνική πραγματικότητα. Με 
την Παραβολή, νουβέλα που κυκλοφό-
ρησε το 2006 από τις εκδόσεις Καστα-
νιώτη, έχουμε μια αλλαγή πορείας στο 
υλικό με το οποίο χτίζει ο Τζαμιώτης την 
ιστορία του, καθώς εδώ έχουμε μια 
πρωτότυπη ιδέα για ένα μελλοντικό πε-
ριβάλλον όπου κάποιο γραφείο αναλαμ-
βάνει να αντικαταστήσει τον αγαπημένο 
εκλιπόντα με κάποιον ηθοποιό, μέχρις 
ότου να σβήσει ο πόνος. Αλλά και ο χρό-
νος εδώ είναι διαφορετικός, καθώς η 
πλοκή λαμβάνει χώρα σε ένα απώτερο 
μέλλον. Η Παραβολή αποτελεί όμως και 
μια ξεκάθαρη στροφή του συγγραφέα 
προς ένα πιο ρεαλιστικό σύμπαν, όσο 
οξύμωρο και αν μοιάζει αυτό αρχικά, 
ενώ και ο τίτλος από μόνος του φανε-
ρώνει πολλά. Στο μυθιστόρημα Η εφεύ-
ρεση της σκιάς ο Τζαμιώτης θα περάσει 
ξεκάθαρα σε ελληνικό έδαφος, μια ιστο-
ρία που λαμβάνει χώρα την περίοδο της 
δικτατορίας, εκεί που ο Ισίδωρος Γεωρ-
γίου αναλαμβάνει την παρουσίαση του 
πρώτου δελτίου ειδήσεων στη νοημα-
τική. 

Πέντε χρόνια θα μεσολαβήσουν από 
το 2008, όταν και κυκλοφόρησε Η 
εφεύρεση της σκιάς, μέχρι το 2013 και 
το μυθιστόρημα Η πόλη και η σιωπή. Ο 
χρόνος είναι τώρα και ο τόπος είναι εδώ, 
η Αθήνα που μαστίζεται από μια τερά-
στια οικονομική ύφεση, οι κανόνες της 
αγοράς που αλλάζουν από τη μια στιγμή 
στην άλλη, ο Αργύρης Τρίκορφος που τα 
είχε όλα και τα έχασε, ο αγώνας για την 
επιβίωση, η κατάρρευση της οικογενει-
ακής του ζωής όπως την ήξερε. Ο Τζα-
μιώτης συνεχίζει αυτό που ξεκίνησε με 
την Παραβολή, εμπνέεται από αυτό που 
βλέπει να έρχεται, αυτή η ιδιότυπη προ-
φητεία, που κάποτε ανήκε εξ ολοκλήρου 
στους συγγραφείς επιστημονικής φαν-
τασίας που αναφέρονταν σε ένα απροσ-
διόριστο και μακρινό μέλλον, τώρα 
αποτελεί γνώρισμα της ρεαλιστικής γρα-

φής, το βιβλίο κυκλοφορεί τη στιγμή που 
αυτό που περιγράφει συμβαίνει, ο συγ-
γραφέας το έβλεπε να έρχεται, όταν 
ακόμα οι περισσότεροι σφύριζαν αδιά-
φορα και κήρυτταν πως πρόκειται για 
παροδικές υπερβολές. Το 2016 θα κυ-
κλοφορήσει Το πέρασμα, από τις εκδό-
σεις Μεταίχμιο πια. Στο Πέρασμα, η 
διορατικότητα του Τζαμιώτη, όχι κάποια 
μεταφυσική δύναμη αλλά η ικανότητά 
του να αφουγκράζεται τις συνθήκες που 
επικρατούν, η οξυδέρκεια στην παρατή-
ρηση και η άρνηση να εθελοτυφλήσει, 
δικαιώνεται ακόμα πιο εμφατικά. Το πέ-
ρασμα είναι η ιστορία ενός μικρού νη-
σιού του Αιγαίου, εκεί όπου ένα βράδυ, 
παρασυρμένη από τους ανέμους, μια 
βάρκα με μετανάστες και πρόσφυγες θα 
βγει σε κάποια απόμακρη ακτή. Λόγω 
των καιρικών συνθηκών η μετακίνηση 
των ανθρώπων στο μεγαλύτερο γειτο-
νικό νησί είναι αδύνατη, έτσι λοιπόν ντό-
πιοι και ξένοι περνούν μαζί κάποιες 
μέρες. Εδώ ο Τζαμιώτης ισορροπεί πε-
ρίφημα, χρησιμοποιώντας πλήθος αφη-
γηματικών φωνών, επιχειρώντας να 
παρατηρήσει τη συμβίωση από κάθε πι-
θανή οπτική γωνιά, ένα βιβλίο που θα 
συνεχίσει να είναι επίκαιρο. Στο προ 
τριετίας μυθιστόρημά του Ίσως την επό-
μενη φορά, μια ιδιότυπη ερωτική ιστο-
ρία, που ξεκινά με τον ήρωα συγγραφέα 
να ακολουθεί μια κοπέλα που είδε στο 
μετρό να διαβάζει το βιβλίο του, κατα-
λήγει σε μια επίκαιρη ιστορία για τη δυ-
σκολία της συντροφικότητας και τη 
μοναξιά. 

Και όλη αυτή η αναδρομή για να φανεί 
η ιδιαίτερη σημασία του Σε ποιον ανήκει 
η κόλαση στο συγγραφικό σύμπαν του 
Τζαμιώτη. Στα κάτι παραπάνω από εκα-
τόν πενήντα (!) διηγήματα της συλλογής 
συναντά κανείς και τις τρεις περιόδους 
του corpus του συγγραφέα, γραμμένα 
με ένα στυλ παλιακό, που θυμίζει κάτι 
από Μπέρνχαρντ στον Μίμο των 
φωνών, με μια διάθεση παραβολική, με 
αναφορές σε διάφορες περιόδους της 
ελληνικής πραγματικότητας. Ιστορίες 
που ίσως έχουν συμβεί, ίσως και όχι, και 
αυτό μικρή σημασία έχει, γιατί έχουν την 
απαραίτητη δύναμη για να σταθούν, 
ακόμα και μόνες τους έξω από τη συλ-
λογή. Ο Τζαμιώτης πότε επιλέγει πρώτο 
και πότε τρίτο αφηγηματικό πρόσωπο 
για να διηγηθεί αυτές τις ιστορίες, για να 
πλησιάσει ή για να πάρει απόσταση από 
αυτές, για να ενσωματώσει και το εγώ ή 
για να επινοήσει έναν ακόμα ήρωα. Η 
ικανότητα του Τζαμιώτη στο χτίσιμο χα-
ρακτήρων είναι απαράμιλλη, κάτι που 
είναι φανερό και εδώ, καθώς λίγες 
γραμμές αφήγησης του αρκούν για να 
μας τους γνωρίσει σε τέτοιο βαθμό ώστε 
οι πράξεις τους να είναι ξεκάθαρα δικές 
τους και όχι συγγραφικές επινοήσεις. 

Φαντάζομαι πως κάποιος, διαβάζοντας 
το κείμενο ως εδώ, θα διατύπωνε το 
φόβο του για μια πιθανή ύπαρξη διδα-
κτισμού, και δικαιολογημένα, καθώς 
αυτού του είδους η αφήγηση συχνά δια-
κατέχεται από προθέσεις διδαχής. Εδώ 
όμως δεν συμβαίνει κάτι τέτοιο. Τον 
Τζαμιώτη δεν τον ενδιαφέρει να διδάξει, 
δεν τον ενδιαφέρει να επισημάνει το 
σωστό και το λάθος, και σίγουρα δεν 
τον ενδιαφέρει να ηθικολογήσει. Εκείνο 
που μοιάζει να τον ενδιαφέρει είναι ο 
τρόπος με τον οποίο μπορεί κανείς να 
ενσωματώσει την Ιστορία στη λογοτε-
χνία, ο τρόπος με τον οποίο μπορεί ο λο-

γοτέχνης να μιλήσει για όσα συμβαίνουν 
χωρίς να επιχειρεί να κάνει τον ιστορικό 
ή τον δημοσιογράφο, τον τρόπο με τον 
οποίο αποδεικνύεται η επαναληπτικό-
τητα της ιστορίας, το γεγονός πως η 
ιστορία ενός μικρού παιδιού στον θεσ-
σαλικό κάμπο περιγράφει με αρκετή σα-
φήνεια την εποχή και τις συνθήκες, αλλά 
ταυτόχρονα εξηγεί και την εξέλιξη των 
πραγμάτων, που πάντα έχουν τις αιτίες 
τους. Καμία ιστορία δεν έχει μόνο ένα 
επίπεδο ανάγνωσης, κάθε μία χρησι-
μεύει στον συγγραφέα για να αναδείξει 
κάτι μεγαλύτερο, κάτι πέρα από τα στενά 
όρια της κάθε ιστορίας. Συχνά επιλέγει 
το χιούμορ, ένα χιούμορ πικρό, που απο-
τελεί το τελευταίο καταφύγιο συχνά, 
όταν δεν μπορεί κανείς να κάνει κάτι 
άλλο παρά να γελάσει. Καταφεύγει 
συχνά στην ιστορική αληθοφάνεια, για 
παράδειγμα στο έργο ενός παραγνωρι-
σμένου ποιητή που καταστράφηκε, σε 
ένα αμφισβητούμενο από άλλους μελε-
τητές ντοκουμέντο, στη διαμάχη Κα-
βάφη - Καρυωτάκη, στην ανικανότητα 
του δικτάτορα να σπάσει έστω και ένα 
αβγό.    

Αγαπά ή περιφρονεί ο συγγραφέας τον 
άνθρωπο; Αυτό μοιάζει να είναι και το 
ερώτημα που βασανίζει και τον ίδιο τον 
συγγραφέα, το ερώτημα που κινητοποιεί 
την ανάγκη του να γράψει και να επικοι-
νωνήσει τις ιστορίες αυτές. Η αγάπη 
στον άνθρωπο δοκιμάζεται, αναζητά 
διαρκώς νέες αφορμές, παρότι αποτελεί 
μια αδιαπραγμάτευτη αξία. Από αυτή την 
αγάπη πηγάζει και η ανάγκη για κατα-
νόηση, το ενδιαφέρον για τη μελέτη της 
ιστορίας και η συχνή διαμάχη λογικής 
και συναισθήματος. Στο οπισθόφυλλο 
του βιβλίου αναφέρεται ότι ο Τζαμιώτης 
θεωρεί την παρούσα έκδοση ως ένα νέο 
είδος μυθιστορήματος. Η αλήθεια είναι 
πως αυτό με ιντρίγκαρε αρκετά πριν από 
την ανάγνωση του βιβλίου. Τώρα, μετά 
το πέρας της ανάγνωσης, θα συμφω-
νήσω μαζί του. Αν και κάθε διήγημα δια-
βάζεται και στέκει περίφημα αυτόνομα, 
η συνολική ανάγνωση της συλλογής 
αφήνει τον αναγνώστη με την αίσθηση 
πως διάβασε ένα μυθιστόρημα, μυθιστό-
ρημα φτιαγμένο από το κύριο υλικό της 
εποχής μας, την αποσπασματικότητα, τις 
άπειρες μικρές εικόνες που συνθέτουν 
το μεγάλο κάδρο, τη διάσπαση της προ-
σοχής, την εναλλαγή των ειδήσεων και 
των ερεθισμάτων, την ταχύτητα με την 
οποία περνάμε από το ένα θέμα στο 
άλλο, αλλά που αν το εξετάσει κανείς 
πρόκειται απλώς για διαφορετική εκ-
δοχή του ίδιου θέματος. Σε αυτή την αί-
σθηση συντελεί και η πυκνότητα που 
χαρακτηρίζει την κάθε ιστορία. 

Εκτενής συλλογή διηγημάτων ή ιδιό-
τυπο μυθιστόρημα, το Σε ποιον ανήκει η 
κόλαση είναι ένα σπουδαίο βιβλίο, που 
πιάνει τον σφυγμό της εποχής και κατα-
φέρνει να συγκεράσει την ταυτόχρονη 
ανάγκη για πραγματικότητα και μύθο.      
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